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Németországba nyulnak a levert lázadás szálai 
Bécs, julius 22. 

Amitől már régen tartani lehetett, ami 
a hitlerizmus őrületének ismeretében az 
egyszerü logika szabályai szerint is el- 
kerülhetetlennek látszott, bekövetkezett: 
Ausztria s persze főleg Bécs, a fővárosa, 
szerdán megérte a régóta esedékessé oált 
hitlerista puccsot. Valódi puccs volt, 
mindössze párszáz mindenre kész náci- 
brávó vakmerő, felelőtlenül és lelkiisme- 
retlenül kalandos vállalkozása, amelyet 
bátran komolytalan operett-forradalom- 
nak lehetne és kellene nevezni, ha nem 
csucsosodott volna tragikumba azáltal, 
hogy Dollfuss kancellárnak, az osztrák 
politika megszemélyesitőjének életébe ke- 

A hisztériás, bődült hitlerizmus ujabb 
bizonyságát adta közveszélyességének. --- 
Ausztriai hivei is megerősitették azt a 
szemléltető és felvilágositó jellemképet, a 
melyet Hitler junius 30-ikán a nemzeti- 
szocializmus igazi lényegéről, 
reiről és egész valójáról adott. 

* 
Mert mi történt szerdán déltől estig 

Bécsben és Ausztriában? A rémuralom, a 
gyilkosságok jegyében született és Né- 
metországban kormányra jutott hitleriz- 
mus elvakult zászlóhordozói közül két 
háromszáz nácilegény összeált, összeszö- 
vetkezett s álruhába öltözve, állig fel- 
legyverkezve megszállotta a Ballhaus- 
platzon levő kancellári hioatalt és a rá- 
dióközpontot. Előbbiben sikerült ottcsip- 
niök magát az általuk érthetően gyülölt 
Dollfuss Engelbert dr kancellárt, amint 

éppen a közbiztonság vezetőivel: Fey mi- 
niszterrel és Karwinsky államtitkárral ta- 
nácskozott. Dollfusst lelőtték, meggyilkol- 
lák. S ezzel csaknem egyidejüleg lepuf- 
fantották a rádió-studio egyik igazgató- 
ját. Aztán eltorlaszoltak magukat a két 
épületben s bár tudatában lehettek ka- 
andos vállalkozásuk komolytalanságá- 
nak, eszeveszetten lövöldöztek, öltek-gyil- 
koltak pusztitottak. 
S tették mindezt egy-észt a Dollfuss- 
kormány elleni bosszuállás, másrészt pe- I 
dig Ausztria népének a birodalmi német 

] 

] 

módsze- 

néppel való testvéri egyesülés nevében. 
A nép azonban, amelynek állitólag szó- 
szólói és érdekképviseiői gyanant fellép- 
tek és lelkismeretlen puccsra ragadtattak 
magukat, semmi számbajöhető jelét nem 
adta annak, hogy egyetértene velük, hogy 
velük tartana. 

A bombamerénylőknek ide kellett jut 

DOLLFUSS 
niok, akciójuknak szükségszerüen a 
puccsba, a talajtalan s tömegtelen, mondva 
csinált forradalmárok fejestagrásába kel- 
lett torkollnia. Már csak azért is, mert 
érezték, tudták; hogy már nem sokáig üz- 
hetik gonosz játékukat, részben, mert a 
széles néptömegek nem tartanak velük, 
részben meg, mert vezérük, ideáljuk, a 
teliszájuan nagyhangu, de kétkulacsos és 
megalkuvó Hitler, az osztrák kérdésben 
is a megalkuvás, sőt eredeti eéllitüzései 2 

elárulásának a zsákutcájába huzádott 
meg. ; 

Igen, Dollfuss államiézfiui tragakumá- 
tól eltekintve, borzalmasan nevetséges és 
vérlázitóan felelőtlen cpe-ett-forradalom 
volt az a puccs. amelyet az egzaltáli oszt- 
rák nácik mezsaimuk csufos csődjének 

az érzetében elkövettek. Igazi hitlerista 
munka minden vonatkozásában. A min- 
den erkölcsi gátlás nélküli bünös kalan- 
dorpolitika teteje. 
Hiszen nem fér hozzá semmi kétség, 

hogy a puccsisták esetleges győzelme ok- 
vetlenül sulyos háborus bonyodalmakat 
vont volna maga után. A három nagyha- 
talom, amely ünnepelyes nyilatkozatban 
biztositotta Ausztria önállóságát: Anglia, 
francia- és Olaszország, kioáltképpen 
azonban utóbbi, minden bizonnyal rogton 
fegyveresen lépett polva közbte, hogy 
megakadályozza Ausztriának a Harmadik 
Birodalomba ovaló bekebelezését. Mussoli- 
ni nem egyszer kijelentette, hogy az An- 
schluss keresztülvitelének a megkisérlé- 
se egyértelmü a háboruval. S ugyanerre 
az álláspontra helyezkedett a kisantant, 
sőt Magyarország is. 

Beláthatatlan következményei lehettek 
volna annak, ha az osztrák náci-merény- 
lők puccsa nem szoritkozik Dollfuss és 
néhány vidéki embere meggyilkolására. 
De még igy, leveretve sem igen marad 
megtorlatlanul a hitlerizmus ausztriai 
csápjának ez a merénylő csapása. 
Szerdán, julius 25-én nemcsak Ausztria 

adott szerencsétlen kormányrendszere füg- 
gött hajszálon, hanem Európa amugyis 
laza békéje. A nácik könnyelmü handa- 
bandázása ismét majdnem elovetette a há- 
boru csóváját. 

Ami Dollfuss egyéni, és az általa eze- 
mélyileg diktátori hatalommal folytatott 
politika tragédiáját illeti, ez sem mond- 
ható véletlennek. Végzetezerü kiteljesedés 
ez is. Abban a katasztrófális és fatális hi- 
bában gyökerezik, amelyet a Milli-Met: 
ternich"-nek csufolt kancellár februárban 
elkövetett. Tulajdonképpen azért az ere- 
dendő bünért lakolt most életével, amely- 
be február 12-én esett, amikor páncélos 
autókkál, gépfegyverekkel, ágyukkal és 
tankokkal lépett fel a hitlerieta veszély 
elháritására és a demokrácia védelmében 
sikra szállt a bécsi munkásság ellen s 
vérfürdőbe fojtotta annak őszinte, becsü- 
letes törekvését a népuralom körülbás- 
tyázására. 

A „Milli-Meternich" Mussolini karjaiba 
vetette magát, a Duce bécsi vezérképvi- 
selője lett. S amikor az olasz diktátor ta- 
nácsára, sőt mondhatnók parancsára, Dpé- 
resen lehengerelle az osztírák demokráci- 
át, pvalójában maga alatt vágta el pakon 
a fát. Megsemmisitette legbiztosabb tá- 
maszát a hitlerista terror elleni küzde- 
lemben. Mert az már régen bebizonyult 
tény, hogy az osztrák szociáldemokrácia 
kész volt őszintén együttmüködni a ke- 
resztényszocializmussal a nácik Németor- 
szágból szitott és erősitett ostromával 
szemben. Dollfussnak azonban, helyeseb- 
ben Mussolininak, nem kellett az a ha- 
talmas és biztonságos nepi erő. eltapos- 
tatta, ugyanakkor, amikor kesztvüs kéz- 
zel kezelte a szélső jobboldalt, ez egyre 
hevesebben előretörő nemzetiszocializ- 
must. 

Ahelyett, hogy a szociáldemokrácia jól 
megszervezett erejét használta volna fel, 
félelmében kegyetlenül szétrembolta azt 
s a hitlerizmussal a mesterségesen, gyors- 
főzőn életre keltett ausztrofasizmusi pró- 
bálta szembehelyezni. Azt remélte. hogy 
ezzel, meg Mussolini közbenjárásával 
sikerül megkimélni Ausztriát a hitlerista 
őrülettől. 
Keservesen tévedett. A hitlerizmnuet 

nem lehet a fasizmussal ellensulyozni. 
hanem - amint a tapasztalatok mutat- 
ják - mindkettővel szembe kell állitani 
az igazi demokratikus erőket, mégpedig 
idejében, jóeleve, ahogyan ezt most a 
íranciák a fasizmus-hitlerizmus elleni 
tömegegységíronttal teszik. Dollfussnak 
a maga mesterségesen kitenyésztett auszt- 
rofasiszta diktaturájával nem sikerült le- 
törmie a náci-rémuralmat, annyival is ke- vésbé, mert nyilván nagyon bizott abban 
is, hogy a Duce Velencében letárgyalta 
Hitlerrel a dolgot. Dollfuse a hitlerista veszélyt inkább diplomáciai uton és rög- tönbiráskodással vélte elintézhetőnek, ko- 
rántisem ugy, ahogyan februárban a 
ciáldemokráciát elintézte. 
Ügyes államférfinek tartották az oszt- 

rák kancellárt. Februári politikai tévedé- 
se azonban végzetévé vált Mussolini-imá- 
Jatában megfeledkeze': 

szó- 

n ? 2 [/ 
arrali, agy meg 
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ssazr 

azok is balra szoktak előzni, akik egyéb- 

ként! jobbra akarnak tartani. 
* 

A bécsi julius 25 ike mindenesetre 

ujabb mementó, ujabb véres figyelmez- 

tető az európai és világközvélemény szá- 

mára. Pótlólagos mutatót kaptunk a ju- 

nius 30-ikához a hitlerizmus dermészeté- 

ből és harci módszereiből, elvadult és mi- 

vel sem törődő erőszakosságabói, abból, 

si 85.- 
Brasov 

egE 

72.-, Olaj: Lei 55.- 
Beiersdort é Co. S. A. R.. 
ai 

Lhogy ez a politikai iránvyzat mindenre 

képes, nem riad vissza a legképtelenebb 

es legveszélyesebb kalandoktól sem. 

A Hiler-diktatura persze Pilátue-mód- 

ra mossa kezeit. „Nem azonos-t igyek- 

szik megjátszani, elháritja a felelősséget. 

Igy diktálja ezt a „katonás náci-erkölcs. 

A balul kiütött hadmiiveleteket el szo- 

kás mélni, csak a ierülteket vállalja 

magának a hadvezetőség. 

A hitlerizmus azonban igy is megkapja 

a magáét a bécsi puccsért nem csupán a 

világközvéleménytől és az érdekelt nagy- 

hatalmaktól, hanem magától a német nép- 

től is. Mert a péres szerdai hitlerista ka- 

land végleg megadta a kegyelemdöfést az 

Anschluss eszméjének minden tekintet- 

ben. A birodalom és Ausztria német test- 

vérnépei egyesülésének az eszményét 

jóidőre kompromittálta és eltemette a 

brutális, vad, középkori nácipolitika, a 

mely eddig semmi mást nem tud felmu- 
tatni, mint kárhozatos kalandot, erősza- 

kot, jogtiprást, terrort, vérengzést és 

fiaskókat, vereségeket. 

Dollfuss áldozata lett annak a hibás 

politikának, amelyet eddig a hitleriz- 

raussal szemben folytattak. Halála min- 

den valószinüség szerint növeli az oku- 

lást, nem marad hatástalanul, A hitleriz- 

mus és fasizmus malomkövei morzsolták 

szét, mert cserbenhagyta az egyedül cél- 

ravezető, igazi demokrácia utjait és ér- 

dekeit. Sorsából bizonyára tanulnak nem 

csak a népek, hanem az államférfiak és 

politikusok is. 

Huszonnégyóra telt el, de az események 

első pillanatainak rekonstruálása az el- 

lentmondó hiradások tömkelegében pon- 

tosan még mindig alig lehetséges. 

Kétségtelen, hogy Dollfuss már 

előzetesen értesült a készülődésekről 

és ki is adta az ellenintézkedéseket, 

de mielőtt még az osztrák közbiztonsági 

szervek megakadályoztatták volna, a 

nemzetiszocialisták már akcióba léptek. 

A délelőtt 11 órára kitüzött miniszter- 

tanácsot éppen a készülő puccsről kapott 

hir miatt szakitotta félbe Dolifuss és ha-
 

lasztotta délutánra, majd a kancellári 

hipatalban tanácskozásra ült össze Fey 

közbiztonsági miniszterrel és Karminszky 

államtitkárral. 
Ezalatt 

a német tornászszövetség stiftgassei há- 

zában 300 nemzetiszocialista - más je- 

lentések szerint mindössze csak 140 - 

átoltőzött a bécsi helyőrség és a rend- 

őrség egyenruhájába. 

1 Eé 

Két századba sorakozva léptek ki a ka- 

pun és felugráltak a kapu előtt várako- 

zó teherautókra. A csapatokat két sza- 

bályszerü egyenruhába öltözött tiszt: egy 

őrnagy és egy százados pezették s igy 

senkinek sem tünt fel kiponulásuk. 

A csoport nagyobbik része a kancellári 

hivatalba, egy kisebb csapat, nyolc em- 

ber, a Rawag,a bécsi rádióközpont palo- 

tájába ment. 
Akadálytalanul bejutottak a rádiópa- 

lotába, a kapu előtt két ember őrségnek 

maradt, a többi pedig a studióba sietett. 

Valószinüleg bent is cinkosok veoltak, 

mert a hat ember eddig semmiféle ellent- 

állásra sem talált és csak ekkor került 

eléjük a rádióhiovatal Holt nepü tisztvise- 

lője. Holt meg akarta akadályozni a ka- 

tonák benyomulását a studióba, mire a 

nemzetiszocialisták lelőtték. Ugyancsak 

lelőtték a rádió Czéja nevü igazgatójá- 

nak soffőrjét, aki véletlenül tartózkodott 
sietett. ott és Holt segitségére 

Egyóra volt és a szpiker az időt akarta 

bemondani, amikor berontottak a nemzeti 

xocialiseták és kényezeritették, 

sát, 

MEGSZAÁLLÁSA 

A nagyobbik csoportnak ugyanakkor 
sikerült akadálytalanul elfoglalni a kan- 

cellári hivatalt. 
Az elfoglalásról számtalan verzió ke- 

jelentés, amely szerint 
a meglepeti Dollfusst, Feyt és Kar- 

mpinszkyt együtt találták a kancellár: 
szobájában 

az álórnagy és az álszázados pezetése alatt 
berohanó nemzetiszocialisták. 

te és ráorditott: 
- Lemondanin 
Dollfuss erélyesen rászólt: 

hogy 
mondja be a Dollfuss-kormány lemondá- 

rült forgalomba. A legvalószinübb az a 

Áz őrnagy revolverét Dollfussra szegez- 

- Nincs lemondás és lázadókkai n
em 

tárgyalok. 
Az őrnagy ekkor intett 

akik 
Dellfusst elhurcolták a kanecellári hi- 

calalnak egy másik szobájába. 

a katonáknak, 

Az elfogott Dollfuss helyén Sechusech- 

nigg igazságügyminiszter intézkedett és 

megindult a harc a rádiópalota és a 
kancellári hipatal visszafoglalásáért. 

Háromórás ostrom után sikerült a rá- 

diópalotát a karhatalomnak pisszafoglal- 

ni, de a kancellári hivatal ellen nem in- 

ditottak fegyveres ostromot, mert a fel- 

kelők azzal fenyegetőztek, hogy ostrom 

csetén kivégzik az elfogott minisztereket. 

Ekkor még nem tudtak Dollfuss kan- 

Nyolc óra után jelentek meg a bécsi 

lapok különkiadásai, amelyekben az a 

meg nem erősitett hir volt, hogy a nemzeti- 

szocialista felkelők Dollfusst és Feyt le- 

lőtték. Dollfuss meghalt, Fey sulyosan 

megsebesült. 

féltizkor jelent meg a Neues Wicner 

Journal külön kiadása, amely jelentette, 

hogy 
Dollfusst lőtték agyon, Feynek 

történt bántódása. 

Éjfél után ült össze a minisztertan
ács, 

amely a lázadók elvonulása ügyében ki
- 

vánt dönteni. A megállapodás az lett vol- 

na, hogy szabad elvonulást biztositana
k 

a terroristáknak azesetben, ha senkit se
m 

gyilkolnak le. 

Dollfuss haláláról már tudtak, de. 

az volt az értesülésük, hogy fegyveres
 

ellenállás közben esett el, 

nem 

közben aztán kiderült, hogy ervul le- 

gyilkolták. 

A határozatot ekkor odamáódoditották, 

hogy 
nem adnak szabad elvonulást, 

Schuschnig 

cellár meggyilkolásáról és - este nyolc- 

órakor - a szövetségi kormány hivata- 

losan csak annyit közölt, hogy a kormány 

lemondásáról szóló összes hirek valótla- 

nok, azonban Dollfuss kancellár, Fey köz 

biztonsági miniszter és Karminszky ál- 

lamtitkár még a felkelők hatalmában 

pannak. 
Miklas köztársasági elnök kijelentette, 

hogy semmiféle erőszakos aktust nem is- 

mer el és amig a kormány tagjait fogva 

tartják, a lázadókkal semmiféle tárgya- 

lások érvényességét nem ismeri el. Fi- 

gyelmezteti a lázadókat, hogy a kormány 

ellen elkövetett összes cselekmények fel- 

ségárulás büntettét jelentik és statárium 

alá tartoznak. 

8 hes
zés 

mert akik résztvettek a gyilkosságban, la- 

kolniok kell és statáriális biróság elé ke- 

rülnek. 

A KANCELLÁRI HIVATAL 
ViISSZAFOGLALÁSA 

A felkelők nem fogadták el a kormány- 

nak ezt a határozatát, hanem berendez- 

Eedtek védelemre a kancellári hioatal- 

ban. 

A kormány 15 perces meggondolási 

időt adott e ennek letelte után a karha- 

talom ostromot inditott a kancellári hi- 
vatal visszafoglalására. 

A karhatalom gázbombával harcolt a 

terroristák ellen, 
aztán megkezdte a behatolást a palotába. 
Rovid harc után a karhatalom győzött, a 

terroristákat elfogták és átadták őket a 
rögtönitélő biróságnak. 
A kancellári hivatal visszafoglalása 

után megállapitották, hogy a terroris- 

ták az épületben vandál puszfitást pit- 
tek véghez és az épületben levő Vérfi és 

női alkalmazottakat egyformán sulyosan 
bántalmazták. 

le a lázadásról 
és a német követ szerenéről 

hivatal visszafoglalása 
a bécsi 

A kaneellári 
után Schuschnigg beszédet tartott 

rádióban. 
Jól előkészitett támadásról volt szó - 

mondotta a miniszter. Megállapitot
tuk, hogy a 

végrehajtó hatalom semmilyen formában
 nem 

vett részt a lázadásban. : 

A lázadó különitmény vezetője, aki 

őrnagyi egyenruhában jelent meg, a 

valóságban csak őrvezető volt. 

A véderő, a rendőrség, csendőrség és az ön- 

ké-tes alakulatok riadóját nyomban a lázadók 

első akciója után elrendelték és hiánytalanul, 

teljes számban, nyomban megjelentek az ösz- 

szes alakulatok tagjai. 

E pillanatban már minden tartományban tel- 

jes a rend. A kormány mindenütt ura a hely- 

zetnek. 
A kancellári hivatalban 144 felfegyver- 

zett lázadó tartózkodott. 

Gondoskodnunk kellett az épület megtiszti- 

tásáról, ezért 
szabad utat ajánlottunk, ha tizenöt 

perc alatt kiüritik a kancelláriát. 

A lázadók érezték kudarcukat és hajlandók 

—
 

szeretett Ausztriáhozl! 

forditaniok arra, hogy bélmüködésük rendben 

Tessék kivágni! és eltenni 

.---.-
--- -----
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13. sz. SZELVÉNY 
a B. L. juliusi 

regény-ajándékára. 
--
 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

juliusi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenében a B. L. minden példányvásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1934 julius havi kőötetét. szel- 

vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu- 

karestnen: a B. L. kiadóhivatalában 

(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos - 

nál (.Cosmopolis', Calea Grivitei 10) ; 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 

mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Előöfizetőknek nem kell a szel-
 

vényeket gyüjteniök, a 4 jejt befizetik 

az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton Kapják meg, mint 
az ujságot. 

is voltak erre, de előbb 
teletonon érintkezésbe léptek a német 

követséggel, hogy szabad utjuk bizto- 

sitását a német diplomáciai megbizott 

is kieszközölje. 

A tárgyalások még folytak, amikor megt
ud- 

1 

tuk a megdöbbentő valóságot: 

a kancellár halott! A végzet betelje- 

sedett! 

Az igazságügyminiszter ezután emelkedett 

hangon valóságos szózatot intézett az osztrák 

néphez: 
Ebben a történelmi órában mindenkit fel- 

szólitok, hogy vésse emlékezetébe, mit je
lente- 

nek a németosztrákok nemcsak ezen a terü- 

leten, hanem az egész világon. Mi könyö
rtele- 

nül őrködünk, hogy rend, nyugalom, erkölcsi- 

ség és kultura uralkodjék az országban. Nem 

engedjük magunkat ettől az uttól eltérittetni. 

Amit egyedül helyesnek és egészségesnek tar- 

tunk Ausztria számára: 

halott kancellárunkhoz hivek leszünk 

siron tul is! Adja Isten, hogy a kan- 

cellár véráldozata ne legyen hiába- 
való. 

Legyünk hüségesek hozzá és mindenek felett 

Hogyan halt meg 

Dolliluss kancelláé? 
Fey a következőkben vázolta a tegnap 

lejátszódott eseményeket: 
- A szövetségi kormány tagjai délelőti 

141 órára minisztertanácsot tüztek ki. Há- 
romnegyed 12 órakor 

a Heimrmehr emberei értesitették a kor. 

mány tagjait, hogy rendőri és katonai 
egyenruhába öltözött emberek gyüle- 

keznek és állitólag akcióra készülnek. 

Dollfuss kancellár erre a minisztertaná- 

csot megszakitotta és annak folytatását a 
délutáni órákra tüzte ki. Én a magam 
részéről a Heimatschutzot rádió utján 

azonnal készültségbe helyeztem. 
Amia tanácskoztunk, gépkocsik jelen- 

tek meg a kancellári h patal környékén 

s azokból egyenruhás emberek szálltak 

ki, hihetetlen gyorsasággal megrohanták 

az épületet és fegyverrel a kezükben 

kényszeritettek minket arra, hogy ma- 

zdő aayáknak kelő ügyelmet kell 

legyen, ami legegyszerübben a régóta közis- 

mert természetes „Ferenc Józsefő keserüviz 

használata által - reggel, éhngyomorra egy fél 

pohárral - érhető el. Nőorvosi klinikák veze- 

tői egybehangzóan dicsérik a valódi Ferenc 

József vizet, mert könnyen bevehető, rendki- 

vül enyhe hatása pedig gyorsan és minden 

kellemetlenség nélkül bekövetkezik. 
ouotor 

radjunk a helyünkön és az épületet ne 
hagyjuk el. 
- Dollfuss kancellárt - folytatta rá- 

dióbeszédében az események vázolását 
ey 

később arról értesitettek, hogy a kancel- 

lár beszélni akar velem. Bevezettek a 
szobájába, ahol 

Dolilfusst a pamlagon megsebesülten ta- 
láltam. A kancellár arra kért, gondos- 

kodjam a családjáról, ha palami pele 
förténnék. Árra is kért, tegyek meg 

mindent a pérontás és polgárháboru el- 
kerülésére, 

E rövid beszélgetés után a terroristák 
visszavezettek szobánkba, ahol órákig fe- 

nyegettek minket. Délután 6 órakor meg 

jelent a kancellári hivatalban Neustádter- 

Stürmer és közölte, hogy Miklas szövet 

lyek alapján a Balhausplazot 
ségi elnöktől kapott utasitásokat, amé- 

kiüritették. 

1 

= egyideig nem áttam. Felórával 



1é 

á- 

át 
al 
l- 

a 

)8" 

2le 

el- 

ák 
fe- 
eg- 
er- 
et- 

ne 
ék. 

/ 

r934 fuftus 28 

Fey azután 

a nemzetiszocialista lázadók Ausztria 
tőöbb helyén is megkisérelték a hatalom 

átvovételét, de támadásukat mindenütt si- 
kerrel verték pissza. 
Beszédét azzal fejezte be, hogy Ausztriá- 
ban teljes a rend és a kormány minden 
vonalon ura a helyzetnek. 

" NKeEM VOLT MENEKVES 
DOLLFUSS SZÁMARA! 

Beszédet tartott a bécsi rádióban Adám 
honvédelmi szolgálati biztos is, aki drá- 
mai részleteket mondott el Dollfuss kan- 
cellár tragédiájáról. : 

Ádánm szerint Dollfusst a Burgnak ugy- nevezett kongresszusi termében gyilkolták 
, 

Dollfuss utolsó őráiról egybehangzó 
bécsi jelentések a következőkben számol- 

Az álőrnagy parancsára 
Döllfuss kancellárt a hivatal egyik fél- 
reeső helyére pitték. Nyolc-tiz ember 
nyomult be utána és rászegezték fegy- 

verüket. Dollfuss a fejen és a vállán se- 
besült meg sulyosan 

Ekkor bevitték a dolgozóászobájába. 
A haldokló kancellár Fey közbiztonsá- 

gi minisztert kérette magához de 
a gyilkosok három ósán keresztül hagy- 

ták pergődni Dollfusst és csat aztán 
hiovták be hozzá Fey minisztort, 
Amikor Fey belépett hozzá, IDollfuss 

fájdalmasan rámosolyzott és suttogó han- 
gon beszélni akart hozzá. Ereje azonban 
percről-percre fogyott és Fey iehetetlenül 
polt kénytelen pégignézni - egy félórán 
keresztül - a kancellár haláltusáját. 
Végső erejépel arra kérte, hipasson pa- 

pot hozzá, Fey ekkor a lázadás vezető- 
jéhez fordult, hogy engedje meg a hal- 
dokló utolsó kivánságának teljesitését, Ez 
azonban megtagadta a kérést és Dollfuss 
a vallás vigasza nélkül halt meg. 

A SZENTATYA 
KÖNNYEKRE FAKADT 

Vatikánopáros, julius 27. 
Amikor a Szentatya értesült Dollfuss 

kancellár meggyilkolásáról, könnyekre 
fakadt s amikor tudtára adták, hogy 
Dollfuss a szentségek felvétele nélkül 
halt meg, visszavonult és hossza ideig 
imádkozott a meggyilkolt lelkiüdvéért. 
A pápa részvéttáviratot és apostoli áldá- 
mél küldte Dollfuss kancellár özvegyé- 
ne 

RINTELEN ÖNGYILKOSSÁGOT 
KÖVETETT EL 

A bécsi rádió elfoglalása után a mem- 
zetiszocialista terroristák 
a Dollfuss-kormány lemondásápal egy- 
idejüleg azt is bejelentették, hogy Mik- 
las szövetségi elnök Rintelen római 
osztrák köpetet, volt tartományi főnö- 
köt bizta meg az uj kormány megala- 
kitásával. 
Ebből a bejelentésből köveikeztettek 

arra, hogy 

Rintelen szorosabb összeköttetést tart 
fenn a nemzetiszocialistákkal. 

A lázadás leveretése után 
Rintelent őrizetbe pették és megkezdték 
kihallgatását, 
Az éjszaka folyamán négyizben hall- 

gatták ki Rintelent, aki mindvégig tagad- 
ta, hogy tudott volna a felkelésről. 
Negyedik kihallgatása után egy őrizet- 
len pillanatban repo'bert rántott elő és 
mellbelőtte magát. 

Azonnal kórházba szállitották, de sebe- 
sülése olyan sulyos, h.gy állapotát tel- 
jesen reménytelennek tariják. 

KORETH GRÓFOT IS MEG- 
GYILKOLTAÁK 

Koreth grófot, az ismert legitimista 
ezért, a felsőausztriai Heimwehr veze- 
őjét 

1 

a nemzetiszocialisták meggyilkolták. 
Koreth gróf meggyilkolásának körül- 

ményeiről nem adtak még ki részletes 
lelentést, de meggyilkolását valószinü- 
eg, azért határozták el, mert mint legi- 
ti iista, áll 

1 

a rádióbeszédben még ar- meg a lázadók. A fogságba jutott Doll- 
fuss dolgozószobájában tartózkodott egy 
hivatalszolga társaságában. Előszobájá- 
nak ajtaja zárva volt. Amikor a lázadók 
látták, hogy ügyük teljesen kilátástalan, 
egymás között elhatározták a kancellár 
meggyilkolását és puskatussal kezdték 
döngetni az ajtókat. A pokoli zajra 
Dollfuss kinézett előszobájába, de 

be és a melléje beosztott szolga taná- 
csára elhatározta, hogy a lepéltári hi- 
vatalba siet. 
Át kellett mennie a kongresszusi ter- 

men, amelynek közvetlenül a szövetségi 
elnök dolgozószobájához vezető folyosóra 
nyilik az ajtaja. Amikor a terembe be- 

. 

í . a 
z. 

NÉMETORSZÁG MOSAKODIK / len meggyilkolását - Eogy szabad el- 
vonulást biztosit a felkelőknek a német 

- VISSZAHIVTAÁK A BÉCSI 
NÉMET KÖVETET 

Berlin, julius 2272. 
A német kormány hivatalos jelentést 

adott ki, amelyben kijelenti, hogy 
teljesen érde telen a felkelő nemzeti- 
szocialisták elvonulása ügyében, eb- 
ben az irányban egyetlen lépési sem 
tett. Ellenkezőleg, ha német területre 
jönnek át, letartóztatásba helyezi őket. 
A német kormány illetéktelen beavat- 

kozása miatt azonnal visszarendelte 
Rith bécsi német követet, Rith közveti- 
tett ugyanis a kancellári palotát elfogla- 
ló terroristák és az osztrák kormány kö- 
zött s az ő javaslatára járult hozzá - 
mielőtt még megtudták Dollfuss kegyet- 

Bécs rendőrfőnök- n lázudás esetére 
kihirdette a városban az ostromállapo- 
tot. Minden csoporti suiást megtiltott és 
aki megszegi, rögtönitélő biróság elé 

azonnal pissza is ponult dolgozótermé- 

lépett, annak ajtaját éppen akkor törték 

3 oldal 

be a nemzetiszocialista terroristák. 
Dollfuss szembetalálta magát az 
gyilkosokkal, 

rátuzelt a kancellárra. 
Dollfussnak a nyakába 

Dollfuss azonnal összeesett. 

határig. 

Neurath német külügyminiszter meleg- 
angu részvéttáviratot küldött Dollfuss 

kancellár özvegyének. 

Hitler kancellár pedig Bejelentette, 

megrenditette, 

szén. 

13.000 NÉMETORSZÁGBA Szö-. KÖlT OSZIRÁK LEGIONISTA AUSZTRIAI BEVONULÁSRA 
KÉSZÜL 

*il 

ményeket, de 

kerül és halállal bú hődik. 
A kapukat és vendéglőket este nyolc óra- 
kor zárják. 2 
Felszólitják a lakosságot, hogy a leg- 

pontosabban kövesee a biztonsági közegek 
utasitásait, mert minden engedetlenkedő- 
vel szemben a törvény teljes szigorát al- 
kalmazzák. 
A kiilvárcsokban állandóan megerősi- 

tett katonai őrjáratok cirkálnak. 
DOLLFUSSNÉ 
VISSZAUTAZOTT BÉCSBE 

Róma, julius 27. 
Dollfuss kancellár felesége, 
amikor értesült férje haláláról, eszmé- 
letlenül terült el.... 
Csütörtökön délelőtt 
Mussolini személyesen megjelent Doll- 

nácsost letartóztatták. 
Azzal vádolják őket, hogy 

szoros összeköttetésben állottak 
len követtel 

és szintén tudomásuk volt a nemzeti- 
szocialista felkelés előkészitéséről 

OLASZORSZÁG MOZGÓSIT? 
Róma, julius 27. 

Rinle- 

Mussolini mélyen megrendült, amikor 
Dollfuss kancellár meggyilkolásáról érte- 
sült. A hir Riccioneban érte, ahová ép- 
pen Dollfuss fogadására utazott. 

A gyilkosság hirének vétele után kije- 
lentette, hogy 

figyeli az eseményeket és a bünösök 
nem menekülnek meg a büntetés alól. 
Hivatalos körök kijelentése szerint 
aszország nyugalommal figyeli az ese- 

nem türi, hogy 
Ausztriát, 

Olaszország nagyobb haderőt petett az 

Németország elfoglalja 

imist andó harcban állott a nemze- 
liszocialistákkat 

osztrák határra, 
szág csak Franciaországgal és Angliával 

hogy Dollfuss kancellár halála annyira 
hogy nem vesz részt a 

bayreuthi ünnepi játékok további ré- 

A birodalmi kormány tegnap este el- 

O7- 

akiknek pezetője a lő- 
pésre készen tartott repolverből tüstént 

Az egyik golyó 
furódott, a má- 

sik revolvergolyó a vállán sebezte meg. 

A sulyosan megsebesül, de még életben le- 

rendelte a német-osztrák határ lezárá- 

fussné előtt, hogy kifejezze vészpétét. 
Ugyancsak személyesen kisérte ki a re- 
pülőtérre és egy nagy olasz állami gépet 
bocsátott rendelkezésére, amelyen vissza- 
utazott Bécsbe. 

ról Mussolini kiván gondoskodni. 
A gyermekek, egyelőre, Mussolini család. 
jánál maradnak Rómában. 

VÉRES HARCOK STEIERR- 
SZÁGBAN A KARHATALOM ÉS 
A NIEEMZETISZOCIALISTAK 
*" KÖOZOIT 

A bécsi puccskisérlet vidékre is átter- 
jedt és különösen Stétcrországban öltött 
veszedelmes méreteket. Amig azonban 
Bécsben sikerült a lázadást leverni, Stei- 
erországban véres harcok dulnak. 
Rackensburgban, Steinban, Deutschlandsberg- 

ben a felkelők erős harcban állanak a karha- 
talommal. 

Wagner tábornokot és Böhm udvari ta- 

de azt hiszik, Olaszor- 

Mind a három város egyelőre a felkelők ke- 

egyetértésben határozza el magát katonai 
lépésekre. Amig Mussolini vissza nem ér- 
kezik Rómába, semmi bizonyosat sem le- 
het tudni. 
A budapesti Mai Nap jelentése szerint 

Olaszország tiz hadtest részleges mez- 
gósitását rendelte el. 

A 43 éves DOLLFUSS KAN.- 
CELLÁR RÁGYOGÓ PÁLYA. 
FUTÁSA 

Dollfuss Engelbert kancellárral 43 éves 
korában végzett a nemzetiszocialista ter- 
roristák revolvergolyója. 
A tragikus véget ért államférfiu az al- 

sóausztriai Mank községben született. 
Szülei ma is élnek, igen szerény körül- 
mények között élő törpebirtokosok. 
Dollluss maga már egészen fiatal korá- 
ban feltünt politikai rátermettségével és 
szervezőképességével és 

20 éves korában választották meg az 
alsóansztriai parasztszövetség titkárá- 
nak. 

A háboru alatt az osztrák császárva- dászoknál szolgált főhadnagyi rangban s 
a haroctéren többször megsebesült. 

! ó Z . A háboru ntán már az alsóausztriai 

Az elároult két Dollfuss-gyerek sorsá- 

FIOREAI hajszesz Loti 1 AI hajszesz letfion 
a hajhullás és korpásodás ellen a legtökéletesebb szer. 

1 üveg ára 60 lej. - Kapható drogériákban, illatszertárakban. Vezérképviselet: Drogueria 
- 
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172 kancellárt ezután visszavitték dolgo- 
zószobájába. 
- Megtudtuk - 

dében Ádám -, hogy a kancellár halála 
előtt papot kért, azonban a terroristák 
ezt a kérését nem teljesitették. Sőt az egyik orgyilkos dicsekedbe mondotta el, 
hogy Dollfussnak a halotti szentségek. 

meghalnia. felvétele nélkül kellett 

sát. További intézkedésig Németország.- 
ból Ausztriába senki sem mehet át. ÉEn- 
nek a rendelkezésnek indokolása az, 
hogy a birodalmi kormány meg akarja 
akadályozni a német nemzetiszocialisták 
Ausztriába való beözönlését, 
Ezzel a jelentéssel ellentétben 

Bécsbe az a riasztó hir érkezett, hogy 
a német-osztrák határon tizenötezer 
Németországba szökött osztrák legio-. 
nista áll készenlétben, hogy bevonul- 
jon Ausztriába, 

A jelentést nem erősitették meg, de 
ennek ellenére erősen tartja magát ez a 
ir. Az osztrák kormány minden intéz- kedést megtett, hogy a legionisták eset- leges bevonulását megakadályozza. 

e ö 

é " 

zében van. Grácból egy század katonaság és 
Heinwehr-csapatok indultak el a felkelők 
leverésére. 
Iris, Simberg, Kircheben községeket erős 

mondotta rádióbeszé- 

magukat, mig Levben és Wiesen környékén 
szintén harcban állanak a nemzetiszocialista 
lázadókkal. 
A karhatalom rendkivüli erőfeszitéseket tesz 

a lázadók leverésére, mert attól tartanak, 
hogy a forrongások egész Steierországra át- 
terjednek. 

A Heimwehrnek Steierországban 14 halott 
vesztesége van, mig a nemzetiszocialistáknak 
az eddigi jelentés Szerint a bécsi elesettekkel 
együtt 40 emberük esett el. 

AZ INNSBRUCKI PUCCS 
linnsbruckban két nemzetiszocialista 

behatolt a rendőrkapitányság épületébe 
és ott kivégezték Mickl rendőrkapitányt. 
A rendőrség rövid tüzharc után lefogta 

fővel. 

a gyilkos nácikat. 

mezőgazdasági kamara elnöki székében 
látjuk viszont a rendkivül agilis embert. 
Ebben az állásában Reiterrel, az osztrák 
kisgazdák vezérével Dollfuss nagysza- 
básu programot dolgozott ki s ezzel 
olyan érdemeket szerzett, hogy a Bu- 
resch-kormányban rája ruházták a föld. 
müvelésügyi tárcát. 

Politikai pályafutása 1932 május 18-án 
érte el tetőpontját: a kormány lemondása 
után őt tették meg kancellárnak, 
Azóta az ellentétes politikai hatóerők 

játékává vált Ausztria sorsát Dollfuss 
tartotta kezében. Kétszer lemondott, de 
ijemondása mindig csak formalitás volt 
Februárban győzelmesen vette fel 

harcot a 
a 

szocialista forradalommal szem- 
ben. Öt hónappal a polgárháboru vérbe- fojtása és a szocialista mozgalom teljes legázolása után az elszigetelt, de annál vakmerőbb és elszántabb nemzetiszocia- lista puccs, a maga 140 résztvevőjével minden kudarca mellett is elért annyit, hogy végzett a belpolitikai és diplomácia; lavirozásban egyaránt ügyes kormány- 

harcok után a kormányhü csapatok vissza- 
foglalták, Judendorfban a lázadók megadták



ügyminisztérium 

Bukarest, julius 27. 

most már biztosra vehető, hogy a még bete- 

eskedő Tatarescu miniszterelnök a napo
kban 

Atadja a hadügyi tárcát Angelescu P
ál jelenle- 

gi hadfelszerelésügyi miniszternek. A had
ügyi 

fárca helyébe a miniszterelnök a hadfelsz
erelés- 

ügyi tárcát veszi át, tekintettel arra, hogy Vá- 

Fisban ő folytatta le a hadsereg felszerelésé- 

ek kiegészitésére vonatkozó tárgyalásokat is 

szakértők közremüködésével. 

A Curentul ugy tudja, hogy Manolescu-Strun- 

ga földmüvelésügyi alminiszter benyujtot
ta le- 

mondását ama ellentétek miatt, amelyek közte 

Es Sassu miniszter között az uj kinevezések 

ügyében támadtak. A miniszterelnök eddig 

nem döntött a lemondást illetőleg. Valószinu, 

hogy a földmüvelésügyi alminiszter és minisz- 

k közötti nézeteltéréseket elsimitják. 

A MEGYEFŐNÖKÖK ERTEKEZLETEÉN 

A második megyefőnöki értekezlet, amelyet 

uculet belügyminiszter hivott össze, tegnap 

este 9 órakor ért véget. 

A belügyminiszter felhivta a prefektusokat, 

hogy továbbra is ügyeljenek a tisztességes és 

erkölcsös közigazgatásra, s erélyesen védjék 

az alkotmányos intézményeket, mert Romániá- 

nak ahhoz, hogy megszabaduljon bajaitól, sem 
olsevizmusra, sem hitlerizmusra, sem pedig 

gardizmusra nincs szüksége, hanem az alkot- 

mányos demokrácia rendszerére. Ezután káértő 

a megyefőnököket, hassanak oda, hogy a köz- 

égi tanácsválasztások a legteljesebb szabad- 

ág szellemében szeptember 15-ig mindenütt 

menjenek végbe. 
A továbbiakban Inculet belügyminiszter ér- 
tésükre adta a prefektusoknak, hogy a bel- 

nem engedélyezi semmiféle 

ormában a brosurák, mellszobrok, képek és 

olyóiratok közigazgatási támogatással való 

árusitását s legfőbb ideje, hogy a közigazga- 

tásnak ezt az átkát kiirtsák. 
Alimanesteanu tábornok beszámolót tartott 

na katonai előkiképzésről szóló uj törvény vég- 

rehajtásáról, amelynek a közigazgatási ható- 
ságok közremüködésével november 1-én kell 
megkezdődnie. 
Costinescu dr. egészségügyi miniszter kérte 
a megyefőnököket, tegyenek meg mindent a 
gyermekhalandóság és a társadalmi betegségek 
eküzdéséra. Rámutatott arra, hogy a legtöbb 
etegség oka a kutak tisztátalansága és meg- 

lertőzöttsége. A kutak rendbehozása nagy mér- 
tékben megjavitaná a falvak egészségügyi 
elyzetét. 
A délutáni ülésen a kataszteri munkálatok- 

ól megállapitották, hogy ezek egyes vidéke- 
ken nagyon hátramaradtak és zavarosakká 
váltak, sőt bizonyos helyeken botrányos visz- 
renélések is történtek ezen a téren. 
A belügyminiszter ezután az erdélyi megye- 
tönököknek utasitást adott, hogy haladéktala- 
ul és szigoruan hajtsák végre a hitlerista 

elvezetek feloszlatására vonatkozó miniszter- 
tanácsi határozatot. 
Miután még több más közigazgatási jellegü 
érdést megvitattak, hódoló táviratot küldtek 

z uralkodónak. 
A Skoda-ügy 

A S§koda-bizottság csütörtök délelőtti ülésén 
amsonovici tábornok, volt hadügyminisztert 
allgatták ki, aki egyrészt a vezérkar szerepét 
smertette a hadsereg felszerelésének a bizto- 
itásában, másrészt az ötmilliárdos Skoda-szer- 
ődéssel kapcsolatban technikai jellegü felvilá- 
ositásokkal szolgált. 
Vajda kihallgatását pénteken délelőttre ha- 
lasztották, mert a volt miniszterelnök ezt ki- 
ftejezetten kérte a bizottsághoz intézett levelé- 
ben. A haladékot Vajda azzal az indokolással 
kérte, hogy 
csak igy van módjában bemutatni mindazo- 

kat a bizonyitékokat, 
amelyeket vallomása során fel akar használni. 
pelután kellett volna sorra kerülnie Miha- 
achének, az ő kihallgatásától azonban a bizott- 
ág, Alexandrini képviselő inditványára, el- 
ilhott, mert Junián 3 milliós ügyvédi tisztelet- 
ijának az ügyét a bizottság lezártnak tekinti 

s nem hajlandó tovább feszegetni, hogy Mad- 
igearunak, avagy Tileának van-e igaza ebben 
a kérdésben. 
Az még nem bizonyos, hogy Vajda után rög- 

ön kihallgatják-e Maniut is. Vajda különben 
gnap este hosszas megbeszélést 
lihalachéval, nyilván a parlamenti bizottság 
lött teendő vallomásával összefüggésben. 

Kormánykörökből származó értesülés szerint 

folytatott 

A tegnapi ülés érdekessége Dumitrescu 

Procop bukaresti főügyész és Lázár Illés dr. 

vallomása volt. A főügyész elmondotta, hogy 

Popovici Mihály akkori igazságügyminisztert 

nem ő értesitette a Seletzkynél megkezdett 

házkutatásról, hanem Popovici hivta fel őt te- 

lefonon s figyelmeztette a dolog kényességére. 

Popovici neki ugy mondta, hogy Madgearu- 

tól értesült a házkutatásról. 

Lázár Hie nyiltan bevallotta, hogy 1927 óta 

isemeri Szovátáról Seletzkyt s 1928 juniusa óta 

ügyvédje a bukaresti Skoda-képviseletnek. Azt 

is kijelenti, hogy baráti viszonyban van Se- 

Kiverték a laluból a gör. keletipap 
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Vajda egynapi haladékot! kér! a parlamenti bizottságtól vallomástf
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letzkyvel, akit ártatlannak tart. Elmondotta, 

hogy Vajda volt miniszterelnök fiát, Vajda 

Mircea mérnököt, ő ajánlotta be a képviselet- 

hez szakértői minőségben 30-40 ezer lej havi 

fizetéssel. A továbbiakban vitát folytatott 

Tilica Iloanid képviselővel, a bizottság gogista 

tagjával arról, ismerte-e Goga Seletzkyt, vagy 
nem? Lázár szerint Goga annakidején egy 

egész estén át vendégül látta Seletzkyt s 
nemsokára ezután Seletzky bizonyos tranzak- 

ciót csinált Goga lapjának, a Tara Noastrának 

a kiadóhivatalával. Lázár Aurél ezután a Se- 
letzky-vallomás meghamisitásának, leleplezé- 

és hivei az adventista prédikátorlt 
Négyszáz leire büntette a járásbiróság a támadó papot, 

de a törvényszék megsemmisitette az itéletet 

Déva, julius 27. 

Nem mindennapi érdekességü ügyet tárgyalt 

ma a dévai törvényszék nyári tanácsa. Vallás- 

háborunak egy felvonása játszódott le a tör- 

vényszék előtt. A vallásháboru szereplői egy 

görög keleti lelkész, egy tanitó, mintegy tiz 

hivő; szenvedője pedig egy adventista prédi- 

kátor. 
Tavaly januárban Farkas Dániel petrozsényi 

lakos, adventista prédikátor ellátogatott a pis- 

ki melletti Toltya községbe, hogy kevésszámu 

hivének prédikációt tartson. Az adventistákat, 

amint ismeretes, szombatosoknak is nevezik, 

mert istentiszteletüket szombaton tartják. 
Toltya községben gyorsan elterjedt a hire 

arnak, hogy az adventista prédikátor megér- 

kezett és egy Lázár József nevü gazdálkodó- 
hoz szállott meg. Az esetről Budoi Avram gö- 
róg keleti lelkész is értesült, aki rendikvüli 
módon felháborodott azon, hogy a faluban egy 
adventista akar prédikálni és szövetkezve, 
Berbenita Serafin tanitóval, felbiztattak tiz 
görög keleti hivőt, hogy a prédikátort zavar- 

u " 

él 

atóságilag el 

itéletet hozott, 

ják ki a községből. 

Az esti órákban a lelkész, a tanitó és a fel- 

biztatott román földmüvesek megjelentek Lá- 

zár gazda házánál és felszólitották a prédiká- 

tort, hogy hagyja el a községet. A prédikátor 

vonakodott a felszólitásnak eleget tenni, 

mire a görög keleti hivők a lelkésszel meg- 
támadták és kizavarták a faluból. 
Farkas prédikátor másnap feljelentette tá- 

madóit, akiket elsőfokon a járásbiróság vont 

felelősségre. A járásbiróság rendkivül enyhe 

amennyiben Budoi lelkészt 

Temesvárra összehivott értekezletét a"- 

mindössze 400 lej fő és 100 lej mellékbirságra 

itélte és az itélet végrehajtását is felfüggesz- 

tette. 
Fellebbezés folytán ma került az ügy a dévai 

törvényszék elé, amely az itéletet megsemmisi- 

tette és a járásbiróságot az ügy ujabb tárgya- 

lására utasitotta, mégpedig azért, mert a járás- 
biróság tárgyalásán egyik vádlott nem volt 
jelen és igy az itélet nem volt jogszerü. 
A járásbiróságnak igy elülről kell tárgyalni 

az egész ügyet és uj itéletet hoznia. 
4 

tanácsollatták 
a kassai lőrabbit Nagykárolyból 
Kinos botrány tartja izgalomban a nagykárolyi zsidókat 

Nagykároly, julius 27. 

A nagykárolyi zsidó-háboru igen szomoru fe- 

jezetéhez érkezett. Brach Salamon kassai 1ő- 

rabbi a nagykárolyi zsidó hitközség meghivá- 

sára vállalkozott arra, hogy békét teremt a 

hitközségben. A kassai pap meg is érkezett 

Nagykárolyba és megkezdte a tárgyalásokat az 

egymással szemben álló pártok vezetőivel. 

A fogadtatás ünnepélyes hangulatát csak az 

zavarta meg, hogy néhány felelőtlen suhanc a 

főpap lakása előtt verekedést rendezett. 

A főrabbi tárgyalt, békitett, váltakozó siker- 

rol és elhatározta, hogy elutazása előtt a temp- 

lomban prédikációt intéz hiveihez és ebben a 

prédikációban békére és szeretetre szólitja fel 

őket. Valaki - és a károlyiak suttogják, hogy 

ki - nem nézte jó szemmel, hogy a főrabbi 
esetleg békét teremthet a károlyi hitközségben 
és : 

feljelentést tett- a rendőrségen, hogy Brach 

Salamon lázitó beszédre készül a templom- 

ban. 
A rendőrségen komolyan vették a feljelen- 

tést és egy rendőrkomiszár szállt ki a főrabbi 

lakására és az ősz papot eltanácsolta a prédi- 

kációtól. Kijelentette a rendőrtiszt, ha a ,ta- 

nács" ellenére mégis beszélni merészel, ugy 

azonnal kiutasitják az ország területéről. 

A sulyos inzultus a tiszteletreméltó egyház- 

főt teljesen lesujtotta. Most már minden továb- 

bi kisérletről lemondott és az első vonattal el- 

utazott a városból. 
A józanul gondolkozó váradi zsidók végtele- 

nül szégyellik ezt a sulyos inzultust, ami a zsi- 
dóság történetében szinte páratlanul áll és az- 
óta a helyzet még sokkal jobban kiéleződött, 

mint azelőtt. A károlyi zsidó hitközség egy- 
mással szemben álló két pártja között most 
már - ezek után - nincs is kilátás a meg- 
egyezésre. 

Jókai megirta a Jővő század regényét, Károly Sándor meg- 
irta az elkövetkezendő 50 esztendő fényképének vázlatát. Az 

bevilágit és iírányt mutat az 5 évtized alatt megváltozott em- 
beriség haladására és oda érkezik el, hogy az őrült fegyverke- 
zés fogja a végén mégis csak megváltani a világ emberiségét. 

Ez aregény a B. I. és Népujság juliusi ajándékregényeként jelenik meg. 

zzzszzzmma 1 jelentkezik, a rendőrség őrzi 
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sének és a megvásárolt fogalmazványok fel- 

használásának körülményeiről beszélt hosz- 

szasan. : : 
EGY HÉTTEL ELHALASZTOT- 

TTÁAK A TEMESVÁRI KORMÁNY- 

BPÁRTI ÉRTEKEZLETET 

Tatarescu miniszterelnök betegségére 

való tekintettel az erdélyi kormánypárti 

parlamenterek vasárnapra, julius 29-re, 

gusztus 5-re halasztották. Az értekezleten 
résztvesz ugy Tatarescua miniszterelnök, 

mint Bratianu Dinu pártealaök. 

TITULESCU PAÁRISBA SIET? 

Az Epoca értesülése szerin: Titulescu 
külügyminiszter az ausztíriai események 
hatása alatt megszakitja Cap-Martinben 
paló üdülését és Párisba utazik, hogy tár- 
gyaljon a külügyminisztérium voezetőinel. 
A külügyminiszter egyébként megbe- 

szélést folytatott a hazainduló Slapescu 
pénzügyminiszterrel, aki tegnap irta alá 
az állam külföldi hitelezőivel a második 
egyezményt. Ez az egyezmény a mono- 
poláltal szavatolt államkolcsönökre vo- 
natkozik. A pénzügyminis pénteken, 
vagy szombaton érkezik vissza a fővá- 
rosba 

Székelyudvarhelyről 
irják... 

Törvényszék. Tófalvi Zoltán 21 éves 
korondi legény f. év április 2-án, Koron- 
don, több kocsmában részegre itta ma- 
gát és igy beállitott a községi táncterem- 
be, hol éppen tánc volt. Nótát rendelt a 
cigányoknál, de hogy Tófalvi József az 7 
nótájára egy lánnyal táncra mert kere- 
kedni, veszekedést kezdett, melynek so- 
rán Tófalvi Zoltánt Koszta Imre 22 éves 
legény ólmosvégü szijjal fejbevágta, az- 
tán kisirült az ajtón. Tófalvi Zoltán mi- 
kor magához tért, keresni kezdte támadó. 
ját és Koszta Sándort, Imrének a bátyját 
találván maga előtt, azt támadta meg, kii 
balkarján bicskájával többször is meg- 
szurt. aztán kirohant, hogy keresse meg 
Koszta Imrét, kit a községháza előtt meg 
is talált. Ekkor Tófalvi Zoltán a gyanut. 
lanul háttal álló Koszta Imrét ugy szurta 
tüdőn, hogy az néhány órára rá elvér- 
zett. A székelyudvarhelyi törvényszék 
mai tárgyalásán Tófalvi Zoltánt erős fel- 
indulásban elkövetett emberölés és su- 
lyos testisértés büntette miatt 4 évi bör- 
tönre és politikai jogainak ötévre való 
elvesztésére itélte. Ügy a vád, mint a vé- 
delem fellebbezett. Ügyanrsak ma ifélke- 
zett a törvényszék Moise loan Sali és Gá- 
bor György vargyasi legények felett, 
kik ellen az volt a vád, hogy Vargyas 
községben több rendbeli betöréses lopást 
követtek el. A törvényszék Moise Ioant 
egyévi börtönre itélte, Gábor Györgyöt 
azonban, bizonyitékok hiányában, Tel 
mentette. 

x* 

Amint értesültünk, a város illetéket fog 
kiróni a temetések után. Espedig az ugy- 
nevezett diszes temetés után ezer lejt, a 
kevésbé diszes után ötszázat és igy to- 
vább. Az uj illetéket minden bizonnyal 
„lukszus-adó" cimén nozzak forgalomba. 
Hiszen megérné, csak legyen honnan 
megfizetni. Jóslat: temetetlen hullák fog- 
nak heverni Udvarhely utcáin. : 

A rádiótulajdonosok kérelmét tolmá- 
csoljuk, mikor kérdést intézünk a vil- 
lanytelep igazgatóságához, lenne-e mód 
arra, hogy amikor a telep gépei járnak, 
ne csak azok zugását foghassák a rádió- 
zók, hanem valamelyik adó müsorát is' 
Ma némelyeknél már szinte életszükség- 
let a rádió és tényleg bosszantó lehet 
Dohnányit vagy a bécsi filharmóniku- 
sokat a székelyudvarhelyi villanytelep 
közvetitésében. hallgatni. 

? 4 1 

A székelyudvarhelyi nyugdijak kifi- 
zetése még késik az éji homályban. 
..... 

- KOLOZSVÁRI HIREK. Tudósitónk 
jelenti: Negri IÍrén 21 éves magánzónő, 
állomástéri lakásán szerdán este maró- 
szódaoldattal megmérgezte magát. Su- 
Iyos állapotban szállitották kórházba. A 
fiatal leány elkeseredett tettének oka. 
egyelőre, ismeretlen. - Szerdán este 11 
órakor a Széchenyi-téren, egy teherautó 
elütötte Szilágyi György munkást. Szi 
lágyit, aki süketnéma és vak, addig, 3 
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a tüdejével baj van. 

jel sem többet. 

1934. julius 28. 

Embervásár 
Két ur ül a kávéházi asztalnál. Vitat- 

koznak. Az egyiknek elegáns, fehér szal- 
nakalapnia van. Ezt a vitatkozás hevében 
tá Egészen olyan lesz az arca, nint az amerikai gangszter-filmeken a 
csempész-vezéré. A másik erősen izzad 
és kézzel-lábbal magyaráz. Olyan han- 
zosan vitatkoznak, hogy a szomszéd asz- 
alnál lehetetlenség végig nem hallgatni 
az egész beszélgetést. 

Adok érte nyolcezer lejt - mondta 
a szalmakalapos - ez az utolsó ár, töb- 
bet nem adhatok. 
A másik: Ugyan, ne nevettesse ki ma- 

gát, Nyolcezer lej? Csak a jobblába 
többet ér. 
A szalmákalapos: A jobblába igen, de 

Gyakran köhög, 
ilyenkor kifullad és nem tud futni. 
Az ember felfülel. Ezek nyilván vala- 

millyen versenyparipa eladásáról tár- 
gyalnak. Nyolcezer lej? Elég kevés egy 
versenyparipáért. De persze, ha kehes 
és néha nem tud futni. Akkor nagy baj 
van. 
Áz izzadó ur fovább beszél: 
- Nem olyan veszélyes az a köhögés. 
És ne feledkezzünk meg arról, hogy ugy 
lő, mint egy gépfegyver. 
Na-na, csuda egy versenyparipa lehet. 

Lőni is tud? Biztosan cirkuszban volt 
előbb. 
A szalmakalapos: Igen-igen, kétségte- 

len, hogy vannak előnyei, hiszen azért 
akarom megvenni. Például nagy előnye, 
hogy nem fél. Keményen emberre megy, 
néha egyikbe-másikba bele is rug. 

urcsa versenyparipa, annyi szent. Én 
nem tartanék ilyen rugós lovat. 
Az izzadó ur: Hát adják meg érte a ti-! 

zenkettőt és kész vagyunk. 
A szalmakalapos: Kilencet és egy lej- 

Az izzadó ur: Tizenegyet. 
A szalmakalapos: Nem 

Vagy kilenc, vagy nem kell. De maguk- 
nál sem indul többet, mert mi még állást 
is.adunk neki........... 
Mária, ne hagyi el, miféle csodaállat 

lehet ez, hogy állást is kap. Igaz, hogy 
láttam már egy-két lovat magas pozi- 
ciókban ülni, de azokról csak olyanok 
tudták, hogy lovak, akik egyszer-egyszer 
kénytelenek voltak beszélgetni velük. 
Végre megegyeznek. Iizezer lejért 

gazdát cserél az áru. Aláirják a szerző- 
dést és a két kalmár boldogan szoron- 
gatja egymás kezét. 
Most már nem birom ki. Odalépek: 
-- Uraim, hol láthatom azt a csoda- 

lovat ? 
- Milyen lovat? - bámulnak rám. 
Amelyiknek nagyszerü a jobblába, de 

gyenge a tüdeje, rugja az embereket és 
ugy lő, mint a gépfegyver, azonkivül ál- 
lást is kap.. Akit ez az ur eladott és a 
szalmakalapos ur megvett. 
Rémülten néznek rám. Azt hiszik, bo- 

lond vagyok. A szalmakalapos három 
lépésnyi távolságból megszólal: 
Ki beszél itt lóról, uram? 
- Hát mit adtak al ? 
- Embert. Gól Jánost, a Röcöcö hires 

futballistáját megvette a CsAPSZ az uj 
szezonra. 
- És a futballistát meg sem kérdezik? 
- Vele már régen megalkudtunk. Most 

csak arról van szó, hogy a régi egyesü- 
lete mennyiért mond le róla. Mennyiért 
adja el? 
Tizezer lejért kelt el. 
Egy jó lóért bizonyára többet fizettek 

volna. 
Embervásár 1934-ben. . 
És kell az ember: De csak akkor, ha 

jó futballista. Mert egy amerikai lapban 
már hetek óta hiába hirdeti egy állásta- 
an diplomás, hogy, testestőllelkestől, 
diplomástól és agyastól, áruba bocsátja 
magát örökre. ! 

evetséges. Aggyal és diplomával ma 
nem lehet. 
Miért nem tanult meg futballozni ? 

Baradlai László 

Kinevezték Csikszereda fő- és al- 
polgármestereit. Csikszeredáról jelentik: 
A csikszeredai városi választott tanács 
alakulásával kapcsolatosan megirtuk, 
hogy ennek során sem fő-, sem alpolgár- 
mestereket nem tudtak választani. Így a 
özigazgatási törvény idevonatkozó ren- 
lelkezései értelmében, a főispán előter- 
Jesztése alapján, a belügyminiszter ki- 
nevezés utján töltötte be ezeket az állá- 
sokat. Az idevonatkozó miniszteri ten- 
delet mest érkezett le, miszerint polgár- 
mesternek FEaroga Viktort, alpolgármes- 
ternek pedig Bakó Kálmán tanárt. Biró 

/ 

alkuszom. 

tik: Fidler István nagyváradi pürpök dr. 
e 

lelkigyakorlatot tart a csikmegyei pap- 

római katolikus papsága. 

elfogni éppen akkor, amikor ujabb be- 
törést alartak meglisérelni. A betörő- 

özsef ipartestületi elnököt és Neamfiu 
Emil vendéglőst. nevezte ki. a trükkel, hogy értékpapir 

- Megőrült a kolozsvári 
vasutas. Kolozsvárról jelentik: 

gyermekgyilkos 
Néhány hónap- 

pal ezelőtt történt hogy Ratiu 
vári vasutas vadállatias kegyetlenséggel, va- 
lósággal lemészárolta párhónapos Liviu nevü 
kisfiát, majd késsel sulyosan megsebesítette az 
elfogatására kiküldött rendőrök egyikét. A 
gyermekgyilkos vasutast, aki az első időben a 
beszámithatatlanság és őrület külső jeleit mu- 
tatta, az orvosok később beszámithatónak ta- 
lálták. Ratiu azóta börtönben ült. Bünpörének 
tárgyalását a biróság augusztus másodikára 
tüzte ki. Az ügyben most érdekes fordulat ál- 

lott be. Munteanu dr. Ratiu védője ugyanis a 
napokban kérvényt adott be az ügyészséghez, 
amelyben azt kérte, hogy vizsgálják meg ujra 
védencét, mert az nagyon közel van a meg- 
őrüléshez. - Az elmult napokban ugyanis, - 
indokolta kijelentését Munteanu dr. - Ratiu a 
látogatására a börtönbe jött feleségére támadt, 
fojtogatni kezdte, majd öklével többször asz- 
szonya arcába sujtott. Amikor a fogházőrök 
közbeléptek és meg akarták kötözni, Ratiu ki- 
rántotta magát őrei közül, letépte magáról a 
ruhát és körmével össze-vissza karmolta, vé- 
rezte saját testét. Fentiek alapján a védőügy- 
véd védence megvizsgálását és elmegyógyinté- : 
zetbe való utalását kérte. A kérvény ügyében 
az ügyészség még nem határozott. 

Az egyszeri tudós 
nyek megcáfolják elméletét: a tények h 
litikus államférfiak, akik „uj világot' 
res cáfolatot vág az arcukba: Hitler 

János kolozs- ! 

az 

... 

könnyen megfelelt, mikor bebizonyitották neki, hogy a té- 
azudnak! De mit csináljanak a szociálpo- 
hirdettek és a történelem gyakorlata pé- 
és Roosevelt? 

gyakorlati értékét megmutalta, sok egyebek mellett 
A hitleri „gleichschaltolás" 

lan-éj is. Most pedig jön Rooseovelt, az „uj szocializmus apja, a „tőke és mun- 
kás kibékitője", a „kartellek megrendszabályozója". 
szírájk San-Franciscoban, majd ennek leszerelése után -- állitólag 

Forradalmi jellegü óriás- 
megvpeszteget.. 

ték a sztrájkbizottságot - hasonló megmozdulás Minneapolisban és Washington- 
ban. Sortüz, gur 
tömegek megelégedettsége, ime az uj 1 

gumibot, könnyfakaszto-gázak, több városban ostromállapot. Ime a 
világrend, ime a megováltó elmélet gyümöl- 

cse. Világhirü agytröszt, micsoda bolond gombát agyalhattál ki, amitől megoveszett 
az amerikai nép! Micsoda ripacs diktátorok ezek, akik egy világ ujjongása köze- 
pette szállnak fel a nyeregbe és egy-két ép alatt megbokrosodik alattuk a halál- 
ranyuzott gebel Világtörténelmi jelentőségü kisérletek - irták annakidején a la- 
pok -, amelyek minden figyelmet megérdemelnek. Hát ezt a sok pért és nyomo- 
ruságot megérték-e? Scha ennyi hamis próféta nem boldogitotta a világot, mint 
manapság! 

Időjárásjelentés. A bu-f- 
apesti időjáráskutató in- 

tézet jelentése szerint, ál-.... 
landó nyugati szél mellett 
sokhelyütt esőzések, ziva- 
tarok. A nappali felmele- 
gedés nyugaton fokozó- 
dik, keleten csökken. 
- Fidler püspök lelkigyakorlatokat 

tart Csikszeredán. Csikszeredáról jelen- 

Köpf Károly papneveldei pref 
séretében Csikszeredára 
nagyváradi 

tus ki- 
érkezett. A 

egyházmegye feje ötnapos 

ságnak, majd a róm. katolikus főgimná- 
ziumban az Erdélyi Egyházmegyei Egy- 
let papi misszióját vezeti le. Ugy a szo- 
kásos évi lelkigyakorlatokra, melyeket 
eddig gróf Majláth IGusztáv Károly er- 
délyi pspök vezetett, valamint a misszió- 
ra teljes számban vonult fel a megye 

- Tordamegyei hirek. Tudósitónk 
jelenti: Moldován Lajos tordai cement- 
gyári ekatossegéd a napokban elszökött 
családjától s feleségét és két gyermekét 
a legnagyobb nyomorban hagyta. Állitó- 
lag egy tordai fiatal leányt is megszök- 
tetett. - A napokban került a kolozs- 
vári tábla elé az annakidején nagy port 
felvert „Discom"-rablók áspár, Thur- zai, Vadász, Kiss és Bakó ügye, akiket a 
tordai törvényszék annakidején, többe 
rendbeli lopás, betörés és rablásért 
mondta ki bünösöknek és 10, 4 és 2-2 évre itélt el. A tábla egyes vádlottak be- 
tegsége miatt a kitüzött tárgyalást elna- 
polta. - Friedmann Bernát mezőméhesi 
kereskedő üzletét többizben fosztották 
ki ismeretlen egyének. A lefolytatott 
nyomozás egyizben sem tudta kideriteni 
a tettesek személyét. Végül is a kereske- 
dő éjszakáit feláldozva, maga állt lesben 
üzletében. Hosszab őrködés után e hét keddjén szomszédai segitségével sikerült 
a tetteseket Cosan Catarina és Cosan 

argaretta leánytestvérek személyében 

nőket átáadták a hatóságoknak, ahol tö-- redelmes vallomást tettek. mely szerint 
beismerték, hogy valamennyi betörést 
ők követték el. 
- Szélhámospár fosztogatja az arad- 

és biharmegyei községeket. Aradról je- 
lentik: Az arad- és biharmegyei közsé- 
geket az utóbbi időben egy veszedelmes 
szélhámospár fosztogatja végig. Vannak 
ugyanis sokan, akiknek háboruelőtti 
időkből értékpapirjaik vannak, ame- 
lyeknek sorsáról nem sokat tudnak. Ezt 

sárolni, megtudja azt, hogy kinek 

a körülményt kibasználva, egy szélhá- 
mos sorra látogatja a falvakat és azzal 

z azenra 

a bir- 
tokában vannak ilyen nyereménykötvé- 
nyek, amikor a tulajdonosokat megálla- 
pitotta, akkor ellenőrzésre ajánlatot tesz 
nekik és ilyen cimen 500 lejeket szed be 
és hamisitott okmányokkal és nyugtákkal 
operál. Az egyik szélhámos nevét sike- 
rült megállapitani, neve: Deutsch Vil- 
mos, lakik Arad, Str. Grigore Alexand- 
rescu No. 15. A társa nevét eddig nem 
lehetett megállapitani. Miután már több 
károsult jelentkezett, könnyen megálla- 
pitható az, hogy ezek a lelkiismeretlen 
szélhámosok nagyobb összeget harácsol- 
tak mnár össze. Mindenki, akinek velük 

*Puszfuljo 

, megszünfefi 
éjszakai 

, a junius 30-iki Szent-Berta- 

dolga volt, jól teszi, ha az aradi rendőr- 
ségen sürgősen feljelenti őket, mert csak 
ilyen alapon lehet ezeknek az ellenőrző 
gangsztereknek'" a müködését beszüntet- 
ni. 
- Szörénymegyei hirek. Lugosról je- 

lentik: Lugos város magyar és német tár- 
sadalmának őszinte részvéte mellett te- 
mették el dr. Leitner Miksa nyugalma- 
zot vármegyei főorvost, aki hosszabb 
szenvedés után, 78 éves korában meg- 
halt. Dr. Leitner volt a régi Krassó-Szö- 
rény vármegye utolsó magyar vármegyei 
főorvosa. Hivatását negyven éven ke- 
resztül, a legnagyobb lelkiismeretesség- 
el és odaadással gyakorolta. - Máder 
őzael vasuti pályaőr két tehenét a vil- 
ám agyonsujtotta. Ugyanekkor becsa- 
pott a villám a villanytelepbe is és az 
egyik dinamót sulyosan megrongálta. = 
A lugosi magyar dal- és zeneegyesület 
vasárnap az egylet helyiségében jólsike- 
rült nyári mulatságot rendezett. A mü- 
sort Arató Andor karnagy állitotta össze 
és tanitotta be. - Berényi Antal 82 éves 
lugosi gazda házasságot kötött Kölcz Ol- 
ga 47 éves hajadonnal. A vállalkozóked- 
vü gazdának ez a negyedik felesége. 
Carabás György Priszáka községi gazda 
összeszólalkgzott apósával, Cocota János- 
sal. A veszekedés hevében a gazda apó- 
sán halálos késszurást ejtett. A gyilkost 
letartóztatták. 
36 Márai Sándor: Egy polgár vallomásai. 

A mai, szélsőségek között hányodó világban 
kevésre becsülik azt az osztályt, amely a vi- 
lágháboruig a társadalom mai képét alaki- 
totta és meghatározta: a polgárt. Jóbb és bal- 
felől vihartól korbácsolt hullámok fenyegetik 
elsöpréssel a régi értelemben vett polgárságz 
megmaradt szigeteit. Mint ahogy egy pusztuló 
népnek vagy fajtának rendszerint hivatott kró- 
nikása támad, aki az utókor számára megörö- 
kiti életét, mielőtt végképpen letünne a világ 
szinpadáról, ugy predesztinálta irói és emberi 
helyzete Márai Sándort arra, 
pusztuló emberrétegnek a történetét lerög- 

zitse. Márai Sáhdor polgár, a szónak legtágabb, 
legeurópaiabb értelmében, világszemlélete az 
öntudatos, felvilágosodott polgáré. A környe- 

okat jön vág zet melyből kikerült. a legjobb értelemben vett 

hogy ennek a 

napján helyeztünk 

n apoloskal 

/ 

kinszenvedést 

1 polgári miliő. Ennek a századeleji magyar pol- 
gárságnak voltak erényei és hibái, voltak 
tipikus képviselői, kisebb-nagyobb kalandjai, 
dicsőségteljes multja, amelynek megőrzésére 
törekedett. Ennek a társadalmi rétegnek a ha- 
talmas körképét festi meg Márai az „Egy pol- 
gár vallomásai"-ban. Nem egy polgár vallomá- 
sa ez, hanem a polgáré, a polgári osztályó, 
amely csekély eltérésekkel hasonló körülmé- 
nyek között és Hasonlóan élt mindenütt. Szebk 
nekrologot, igazabb és emberibb sirfeliratot 
mint amilyen Márai Sándor könyve, nem is 
kaphatott volna, a maga életét, osztálya sor 
sát irja meg. Pantheon Kkiadás, könyvnapra 
füzve 60, kötve 90 lej. (Később füzve 96, köt 
ve 182 lej.) Kapható a Brassói Lapok könyv- 
osztályában, Kapu-u. 56-58. szám alatt, az 
udvarban. 

Köszönetnyilvánitás. Egyetlen drága fi. 
acskánk és névörökösünk elhunyta alkalmából, 
akit Teremtője 16-ik születésnapja után vett 
vissza magához, mert igen jó és szép volt a 
mai világ számára és akit nagyatyja 74. név- 

régebb elköltözött másik 
nagyanyja ölébe, - a rokonság, barátok, kar- 
társak ismerősök a cenkaljai szomszédság és 
jóakarók jótevő részvétnyilvánitásaikért a ren- 
geteg koszoru--és virágüdvözletekért, Dánér 
ref. tiszteletes ur megható bucsuztató imájá- 
ért, tanárai és osztálytársai, önkéntes tüzoltó- 
ság és a V. B. P. R. S. baráti kör kiséretéért, 
Boda Dénes aldobolyi nyug. ig. tan. urék fel- 
karolásáért, valamint a Száva temetkezési vál- 
lalatnak előzékeny és kifogástalan kiszolgálá- 
sáért és impozáns, diszes elrendezéséért, stb., 
stb. mindezek óriási fájdalmunkon enyhiteni 

igyekezvén: fogadják sebezett szivünk leghá- 
lásabb köszönetét. Lutz Ernő vármegyei szám- 
vevőségi főtanácsos és családja. 

- Idegesség, fejfájás, álmatlanság, reggeli 
rosszullét, levertség, bágyadtság, szédülés ese- 
tében a természetes „Ferenc József keserüviz 
az emésztőszervek hiányos müködéséből eredő. 
zavarok nagy részét azonnal megszünteti, az 
étvágyat erősen fokozza s visszaadja a testnek 
és szellemnek régi frisseségét. 

- Ne bántsd a más feleségét. Hátszegi 
tudósitónk jelenti: Mácsó község birója, Bradea Simon állandóan szerelmével ül- 
dözte Crisan Lázár volt vasutas, ottani 
lakos feleségét. Mivel az asszony nem 
akarta meghallgatni a szerelmes birót, 
ez ugy állott bosszut, hogy tiltott legeli 
tetésért 120 lejre büntette meg a férjeti 
A hétfői hátszegi vásárból hazamenet, 
Bradea biró összetalálkozott Crisan fe. 
leségével, ujra nekitámadt és be akarta 
huzni egy bokor mögé, amikor hirtelen 
előtoppant a férj és ugy elverte a szerel- 
mes birót, hogy másnap találtak rá esz. 
méletlen állapotban. Azonnal kórházba 
szállitották, ahol kezelés alá vetfék. A 
csendőrség a férjet letartóztatta és beki- 
sérte a dévai ügyészségre, ahonnan ki 
hallgatása után szabadonbocsátották, da 
az eljárást meginditották ellene, mert az 
a gyanu, hogy az asszonnyal összejátsz- 
va, beugrasztották a birót a támadásba, 
hogy jogcime legyen a férjnek bosszut 
állani. 

Canitol Mozgó, Brassó 
Ma, csütörtökön és pénteken utoljára 

KERESLEK 
Elsőrangu művészi élmény! 

Fényüző kiállitás ! Pazar elegáncia ! 
Főszerepben 

CLAUDETTE COLBERT. 



Még csak néhány jegy van! 

Katonák őrmestertől lefele, 

kerti ünnepélye. 

Az összes lugosi dal- és egyéb egyle- 

tek, számszerint 13247, versengenek egy- 

mással a kerti ünnepélyek rendezésében. 

Rossz nyelvek szerint egy ilyen kerti ün- 

uepély nehéz kötelezettségeket ró a rész- 

vevőkre. Igy például: köteles jelentős 

mennyiséggel emelni a sörgyárak forgal- 

mát, köteles ugy összesimuini váncosnő- 

jével, hogy egyetlen, még a lugosi plety- 

ka által is szétválaszthatatlan egészet ké- 

pezzenek s végül köteles végighallgatni 

nére tapssal honorálni. A szereplők ilyen- 

kor félreértésbe esnek, nem veszik észre, 

hogy a szaporán csapkodó tenyerek a be- 

fejezés feletti örömöt jelzik és gyakran 

megismétlik a számot. Sietünk azonban 

megjegyezni, hogy a 

miükedvelőkre 

vonatkozólag fent csak a rossz nyelvek 

véleményét adtuk vissza, mert a müked- 

veles Lugoson komoly és nagyértékü kul- 

turmunkát termel. Ime néhány név a 

Magyar Dalárda gárdájából: Arató An- 

dor, a népezerü és fáradhatatlan karmes- 

er, a Krassószörényi Lapok főszerkesz- 

tője, Dobl Vilmos, az ötletes ren lező, az- 

után Tóth Dániel és neje, Molnár Tilda, 

a szubrett-primadonna, Majoros Kató, 

Bfarshi Baba, Schlosszer János, Steiner 

onci, Szedlacsek Éva, no és a nagyszerü 

inkelstein Ernő, a táncoskomikus. Kü- 

ön fejezetet képez a Hajós-házaspár, 

lajós Imre, aki egyszemélyben tenoris- 

a, rajztanár és féstőművész, feleségével, 

ábor Györgyi koloraturénekesnővel, aki 

oriási sikereket aratott Aradon ie. Sajnos, 

átköltöztek Aradra, de minden nyáron 

bazarándulnak és hüségesen dolgoznak a 

lárdában. 
A Hazamir zsidó dalegylet kórusa ha- 

talmasan fellendült. 

Filarei Barbu 

karmester vezetése alatt, Filaret Barbu 

megérdemli azt a különös népszerüséget,
 

amelyet a lugosi kisebbségek között él- 

vez. A Vidu-ünnepélyen a Hazamir ugy 

kivágta a rezet, hogy kitüntetésre terje
sz- 

kették fel. Néhány név a Hazamir sztár- 

ai közül: Walland Tiovadar, Friedlá
nder 

Ernő, Schlesinger Sári, Köppich Böske, 

Finkelstein Ernő. 

A lugosi mükedvelőket támogatja a ne- 

res operaénekesnő, Vogelné Kardos 
An- 

Bgela is. 

Ksakis Lugoson látható továbbá 

a törrénelmi nevpeze- 

1ességüi uszónadrág, 

amelyben máskülönben a welszi herc
eget 

lepiráló elegánciáju „Zsül' a Vidu-szo- 

bor leleplezési ünnepélyén meg jelent. 

oe nagy feltünés, a bronzszobor mellett 

egbámulták az élőszobrot is és a városi
 

tanács ülésén felszólaltak az urak, hog
y 

z már mégse járja. Püspök, miniszter és
 

más nagyurak jelenlétében a nudizmus 

kultuszát propagálni! Az esetet ma sem 

értik a jó lugosiak, hiszen a vasas Jen
ő 

eredeti szomszédja sokkal jobban isme- 

i az idegen szavakat, semhozy a „zsa- 

kettet", vagy „frakk-ot magyaru! uszó- 

nadrágra forditsa lel! 
Következik a 

t 

vadászegyesiülei 

Klén a rokonszenves dr. Bejan fenő me- 

gyei főorvossal, Vincze Aladár doktorral, 

iBranianu textiligazgatóval és még sok 

taggal. Köztük van például Fiscker lá- 

nos gyógyszerész is, aki, beavatott helyrői 

származó értesülésünk szerint, ezentul 

sztrichnint és patikája más erős szereit 

viszi magával a vadászatra, tekintettel 

azokra a neveletlen vadacsákra, kik pont 

az ő puskája elé nem a'arnak szállni so- 

ha, de soha! 
Iltt van a 

a müsort és azt jobb meggyőződése elle- 
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Högyeim és uraim, tessék besétálni, kezdődik az előadás. 

gyerekek, kisleányok, 40 évtől felfelé a fVelét fi- 

lugosi piac 

amelyen a tej literje 3 lej, tojás 80 bani, 
vaj 55 lej, tehénturó 8, juhturó 18, bur- 
gonya kg. 1, zöldbab 3, ugorka 14-16 
darab 1 lej, marhahus 14, borjuhus 22, 
sertéshus 27, szilva literje 3. körte kg. 
6, alma 4, paprika 3 darab 1 lej, kelká- 
poszta darabja 1, tökkáposzta 2-3 lej. 
Hát nem olcsó? 
Nem bizony. 
Gyerünk tovább. A panoráma legujabb 

képét gyászfátyol lengi körül. 

Leitner Miksa, 

volt megyei főorvost nemrégiben temet- 
ték. Hetvennyolcéves korában halt meg s 
régen lehetett látni ilyen temetést, 
őszinte gyászban egybeforrottan megje- 
lent az egész város. 
A holtaké a nyugalom, az élőké nem a 

vigalom, hanem a további harc. Szomba- 

ti-Szabó Istvánt is mélyen gyászolják 

még Lugoson és országszerte, de örökének 
betöltéséről már gondoskodni kell. A 
jelek szerint 

Nemes Elemér 

a nagykulturáju igazfalvai lelkész lesz 

az utód. A presbitérium már döntött is, 

hogy az ő meghivását fogja ajánlani a 

közgyülésnek, amely az eddigi tervek 

szerint augusztus 5-én ül össze. De ha 

Nemes Elemérnek nagy pártja van és 

képzettsége és a kulturmunka terén szer- 

zett érdemei előtt mindenki meghajlik is, 

akadnak ellenkező hangok. Akadnak nya- 

kas és maradi hivek, akiknek éppen a 

sok kulturmunka, mükedvelés nem tet- 

ahol 

t
n
e
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zetik! 
Itt látható a világ minden csodája az óriáskigyó és a 

szélő és a kötéltáncos, sőt itt látható a bvilág legtöbb 

szik, mert az „nem méltó egy paphoz". 

Mások korát kifogásolják, mások ismét 

elvi okokból amellett kardoskodnak, hogy 

meghivás helyett ki kell irni a pályáza- 

tot. Ezesetben jelentkeznék a pályázaton 

Soós Lajos segédlelkész, a jelenlegi he- 

lyettes, az amerikai tanulmányutrs ki- 

küldött Gyenge Samu segéd.eikész és még 

sokan. Nehéz lenne választani közötük. 

A valószinüség mégis az, hogy Nemes 

Flemér pártja rövidesen annyi aláirást 

gyűjt egybe, hogy a közgyülés minden 

különösebb vita nélkül elfogadja a pres- 

bitérium javaslatát. 

Tovább, a panoráma legujabb képe: 

Nem aszonos a Gufit- 

mann-féle elszaki1i- 

6at1aillan nadrággal 

Ami nem azonos a háboruelőtti idők 

leghiresebb hirdetésével, az: a német egy- 

ség. Nem szándékosan piszkáljuk fel ezt 

a kényes kérdést, de felpszkálják maguk 

az események, valamint az agressziven 

mozgolódó elemek. A nagy választási 

kettészakadás után itt van az 30 éves 

német dalegylet, a Gewerbeliederkranz 

esete. A fiatalok, akiket inkább a háttér- 

ből, mint nyiltan, Horger dr. és még egy 

két barátja mozgat, kinyomták a vezető- 

ségből az idősebb és megfontolt elemekct, 

éppen, hogy az elnököt és két társát 

hagyták meg a forma kedvéért. A dolog 

annyira ment, hogy most a kitaszitottak 

megalakitották a Schubertbund-ot és ők 

mennek el Versecre, a lugosi német dal- 

kulturát reprezentálni. 

Lugoson folyik minden idők egyik leg- 

szenzációsabb és legbonyolultabb pere, az 

Ehrlich honíra Ausspitz, 

amely beillik korképnek vagy rémregénynek 

is. Az ősszel végre eldől az 5 éves életre-halálra 

menő pereskedés. 
Az öreg Ausspitz Vilmost ismerte egész Lu- 

gos. Nagystilü fezőr volt, ő alapitotta a háboru 

előtt az első nagy textilgyárat s mondhatni, ő 

vetette meg az alapját a lugosi textiliparnak. 

Később zavarokba került, bankokat is magával 

rántott s mikor összecsaptak feje felett a hul- 

lámok, kimenekült Amerikába. 1924-ben visz- 

szatért, rendezte adósságait, az ellene inditott 

bünügyi eljárás is elévült, de az Amerikába 

szökés mégis annyira megviselte erkölcsileg, 

hogy teljesen visszahuzódott életet élt. A lu- 

gosiak csak annyit tudtak róla, hogy szép va- 

gyonnal rendelkezik. 

Allitólag ennek a szép vagyonnak a hire csa- 

logatta elő Ehrlich János szász mérnököt is. 

Egy fürdőhelyen találkozott Ausspitzzel és le- 

ányával, aki egy temesvári orvos elvált fele- 

sége. Megkezdődött az udvarlás, majd szóba 

került, hogy a dusgazdag após hogyan bizto- 

sithatná leendő veje jövőjét. 1927-ben azután 

megjelent Lugoson a mérnök, néhány rádióval 

és szerszámmal és Ausspitz pénzén megnyitot- 

ta a „Teleradio" üzletet. Mint beérkezett em- 

ber sétál a lugosi korzón. A gazdag Ausspitz 

leendő veje és üzlettulajdonos. 

Másfél évig tart ez igy, miközben sosem 

nyer tisztázást, hogy Ehrlich milyen viszony- 

ban áll az öreggel. A házasság is huzódik. Az 

üzlet rosszul megy. A külföldi rádiók özönlenek 

be, senkinek sem kell a helyi készitésü gép. Az 

öreg Ausspitz, mint kemény üzletember, ta- 
bula rázát csinál. Az üzletbe befektetett 2 mil- 
lió eluszott, a házasság nem jött létre. Ipar- 
igazolványt szerez magának, bejegyzi a céget 
saját nevére, Ehrlichet, mint alkalmazottját 
szerepelteti, annál is inkább, mert a fiatalem- 

bert régi hitelezői üldözik s rá akarják tenni 
kezüket az üzletre. Végre 1929. őszén felmondó 
levelet küld neki s minden kapcsolat megsza- 
kad közöttük. Ekkor kezdődik a nagy per. 

Ehrlich ügyvédje, Stoian dr., először azt bi- 
zonygatta, hogy Ehrlich tényleges társtulajdo- 
nosa volt az üzletnek. Ezt el is ismerte a bi 
róság és elszámolásra kötelezte Ausspitzet, il- 
letve az időközben elhunyt Ausspitz helyett 
örökösét, Ausspitz Liviát. A per közben meg- 
halt Ausspitzék lugosi ügyvédje is és Tenner 
Izidor ismert temesvári ügyvéd vette kezébe a 

dolgot, aki megforditotta az egész érvelést. Ha 

társ volt, legyen társ: de akkor fizessen visz- 

sza vagy háromnegyed millió lejt, mert az 
óriási veszteségből ennyi esik rá! 
Ezen az alapon folyt tovább a per a lugosi 

törvényszéken. Miclea Trajánt és Otel Stefánt 

nevezték ki szakértőknek, akik olyan szakér
- 

tői véleményt készitettek, hogy annak alapján
 

Ehrlich egyésnégyedmillióra emelte fel köve- 

telését. Tenner dr. ekkor nekiült a szakértői 

véleménynek és tételről tételre megrágta, cá- 

folta. A szakértők visszakoztak, sorra ismerték 

el az egyes tételek alaptalanságát és végül a 

biróság 200 lejt itélt meg Ehrlichnek. 

Egyik legérdekesebb epizódja volt a tárgya- 

lásnak Roller kisasszony szerepe. Ausspitzék, 

illetve ügyvédjük arra jöttek rá, hogy Roller 

kisasszony bizalmas viszonyban állott Ebrlich- 

el mikor a fiatalember Németországban járt ta- 

nulmányuton. Egy szép napon, mikor még a 

Teleradio létezett, a mérnök ajánlotta Aus- 

spitznek, hogy szerződtessenek egy Németor- 

szágban kiképzendő szakértőt. Az öreg eleinte 

belement, majd pár nap mulva meggondolta a 

dolgot és sietve irt Berlinbe a Roland et Co. 
cégnek, hogy nem találja szükségesnek a szak- 
értőt és korábbi levelét tekintsék semmisnek. 

Ez a levél azonban nem jutott el a cégfőnök 
kezeihez. Mint utólag kiderült, Ehrlich össze- 
köttetésben állott a cég egyik cégjegyzőjével, 
aki „elmanipulálta" a levelet. Roller kisasz- 
szonynak sulyos pénzeket kellett kifizetni. Ezt 
a részletet a táblai tárgyaláson adja elő részle- 
tesen az ügyvéd s ugyanakkor kiteregeti bizo- 
nyos hamis számlák ügyét is. 
A per egyéb érdekes részleteit egyszerüen 

nincs hely leirni. Szerepelnek itt kihallgatott 
telefonbeszélgetések, bizalmas és szerelmes le- 
velek, valuta- és vámügyek, - egy életre-ha- 
lálra menő perlekedés kulisszatitkai, amelyek 
az ősz elején a táblai tárgyaláson mind napvi- 
lágra kerülnek. 
A pernek az eredménye legfeljebb pár száz- 

ezer lej lehet, az ügyvédi költségek viszont te- 
temesen tulhaladják a perelt összeg értékét. A 
periratok, könyvek nélkül, néhány tucat kilo 

sulyuak. 
- Becsapta a fiatal mérnököt - mondják 

dühösen az egyik oldalon - kész Stavisky 
volt az öreg! 
Majd a tárgyaláson kiderül, - hallatszik a 

másik részen, - hogy ki az, aki görbe munkát 
végzett, - majd meglátjuk, hogy ki a Sta- 
visky! 

Következik 

a lugosi Segylánc, 
amely a piactér és az utcák kövezetének pom- 
pázó magasságu emelkedéseiből és völgymély- 
ceégü feltöréseiből tevődik össze. Lugos nem 
lapályos, Lugos hegyvidék, tele orrabuktató 
magaslatokkal és lábtörő gödrökkel. Javitani 
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a prefektus is érezhette, mikor egy alkalom- 

SZERKESZTETTE: 
KOMUVES GÉZA 

pókember, a hasbe- 
R 

ugyan szoktak, nevezetesen a folytonossági 

hiányokat betömik egy kis homokkal, ami el 

is tart szerencsésen 2-3 napig. Az alaposabb 

javitások hol itt, hol ott folynak, vagyis, mir" 

itt kijavitják a makadámot, ott megint elrom- 

lik. - Nincs pénz - mondja a polgármester.
 

- nem tudjuk meginditani a javitást az egész 

fronton. 
Bár ha pénz nincs is, van egy városi tanácsi 

jegyzőkönyv, amely 15 millió városi kölcsör 

felvételét határozta el. Értesülésünk szerint 

romániai nagybankok megbizottai sorfalat ál- 

lanak Bireescu dr. örökös polgármester előszo- 

bájában és versengenek, hogy melyikük ajánl- 

ja olcsóbban a kölcsönt. 
Elismeréssel kell emlitenünk, hogy végre, 

végre megjavitják a piactéri kutat. 
Egy-két évig éppen és pont a piactéren nem 

volt vize Lugosnak. 

Lugoson láthatja továbbá a nagyérdemü kö- 

zönség a 

„parfümágyukai", 
mint a kisváros maró humora elnevezte a ko- 

rán kelő gáztankokat. Bocsánat, hogy ezt a 

nyáron különösen gusztustalan témát ismét 

szőnyegre hozzuk: de talán aranyat lelnek ezek 

a tankok, hogy már este tizkor felkelnek és 

keresztülecammognak a városon? Hiszen maga 

mal a szinházból kijövet éppen arra „robogott" 
el a szekér. Nem lehetne a modern gázháboru 

követelményeinek megfelelő, légmentesen el- 

zárt tankokat beállitani? 
S ha már ezeknél az illemtelen dolgoknál 

tartunk, a tanács szives figyelmébe ajánljuk, 

hogy adja meg az illemnek is a maga helyét, 

sőt annyi helyét, amennyi az egyes városré- 

szeknek szükséges. Avagy lélekemelő lát- 
vány-e például vasárnaponként a nagy görög 

keleti templom közelében levő kis utca, ame- 

lyet a tömeg eredeti rendeltetésétől eltekintve, 
a szükség törvényt bont elve alapján, vigan 
használ? 

Csakis Lugoson látható továbbá a világ leg- 
bátrabb embere, akinek 

Daj van a fején 
és mégis kiáll vele a napra. A szóbanforgó lu- 
gosi ur kereskedő és r. k. - Az r. k. tudva- 
levőleg annyit jelent, hogy 20 évvel ezelőtt 
még F-el kezdődött a neve, ma azonban Meel. 
Ö egyik legnagyobb tisztelője és rajongója Hit- 
lernek s ugylátszik, nem veszi komolyan az 
árja-paragrafust. Fiára áll a közmondás, hogy 
nem esik messze az alma a fájától, hiszen ő 
volt az, aki Zelea-Codreanu tavalyi látogatása- 
kor diadalmasan lobogtatta a zászlót a menet 
elején. 

Itt látható továbbá a rokonszenves 

Hamburger papa, 

aki átmenetileg igen szomoru, mert Lugos 
egyik nagyját, Hamburger Duci teniszbajnokot 
az a fránya brassói Schmidt nem átallta a vá- 
radi teniszversenyen megverni. - Node csiga- 
vér - nyilatkozik Hamburger papa, - mert 
az én fiam jobb, tetszik érteni, jobbbb! - és 
van még néhány verseny az idén, amikor majd 
„visszaverjük" ezt a brassóit. Mert az én fi- 
am... 

A lugosi korzón látható 

a rokonscszenves 
fiatal orvos, 

aki rövid idő alatt oly szép praxisra tett szert 

Lugoson, menyasszonyával. A lugosi leányos 

mamák összesugnak: kár érte! Idegenből há- 
zasodott! 

A kereskedők 
körében nem hallani nagyobb szenzációt. A 

nyári melegben elolvadozik az üzletmenet, 

nagy az adó és az üzletbér. Mindez nem ajság 

és nem lugosi különlegesség. A helyzetet tehát 
összefoglalhatjuk egy mondatban, amelyet 
több lugosi kereskedő megbizásából a pén? 
ügyminiszter urnak izenünk: cseréljünk gond0 

kat és kasszát! 
Mint láthatjuk ebből a tipikusan nyári pan" 

rámából, Lugoson a helyzet csendes és vált 
zatlan, a város megadóan olvadozik és megi! 
terjuvolhatsz bárkit különleges szenzációk ie 

lől, nem kapsz más választ, mint: 

- Phü, de kutya meleg vann 

. 
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11934. julius 28. 

Attak a NAC ellen Giuvulescu 
vaárosi fanácsos vezetés 

A nagyváradi városi tanács nem ismeri a testnevelési 

ével. e. 

törvény 139-ik paragralusát 

Romániának jó propaganda a NAC küliöldön, de itthon 
mégis tönkre akarják tenni 

Nagyoárad, julius 2- 
Tiz évvel ezelőtt a mai Károly-pálya 

helyén giz-gazzal benőtt, cserjékkel tüz- 
delt elhagyott gondozatlan mező terult 
el. A város nem igen törődött ezzel a 
területtel, volt ehhez hasonló kiscbb-na- 
gyobb terület éppen elég s van ma js 
még a város külső részein. : 
És ezt az elhanyagolt senkitől számon 

nem tartott területet bérelte ki a várostol 
1924-ben a NAC. Nivellálta. rendbeszed- 
te, tribünt épitett hozzá, körülkeritette. 
Ennek a gondozatlan területnek a rend- 
behozása körülbelül egymillió lejébe ke- 
rült a NAC-nak. Ebből azonban csak 
egy félmilliót tudtak kifizetni, egy fél- 
millióval még ma is tartoznak, még ma is 
törlesztenek. ; 
A várossal kötött megállapodás szerint 

a NAC ennek a területnek az évi bér- 
összegéért 6000 lejt volt köteles fizetni 
Az összeget fizették is egy ideig, körül- 

belül négy esztendőn keresztül, de ez- 
után a pálya fenntartása és különböző 
más kiadások annyira igénybe vették a 
sportegyesületet, hogy beszüntette a vá- 
rosnak a fizetéseket. 
Az évi bérösszeg fizetésének beszün- 

tetésére azonban nemcsak az szolgálta- 
tott okot, hogy a NAC sulyos anyagi 
helyzetbe került, hanem főképpen az, 

a mindenkori városi tanács állandó 
szubvpenciót igért a NAC-nak, ami 

azonban mindig csak igéret marad'. 
Igy gyült fel a sok be nem tartott igé- 
ret nyomán a 60 ezer lejes adósság, a 
mit a pváros, most a legképtelenebb és 
legbrutálisabb terrorral készül behaj- 
tani. 

A 139. PARAGRAFUS, MELYRŐL 
NEM AKARNAK TUDNI 
A VÁROSI TANÁCSOSOK.. 

Azok a szubvenciót kilátásba helye- 
ző igéretek, amelyeket a mindenkori vá- 
rosi tanács meglebegtetett a nagyváradi 
atlétikai klub orra előtt, korántsem fa- 
kadtak tiszta szivjóságból. Van a test- 
nevelési törvénynek egy paragrafusa és 
ez a 139. paragrafus, amely szerint min- 
den ováros köteles területet adni sport- 
egyesületének és hozzájárulni annak élet- 
benmaradásához, minden ellenszolgálat 
nélkül. 
Ez az a paragrafus, amelyben a NAC 

bizott, ezért gondolta, mind a mai napig. 
hogy végre mégis csak megszavaznak a 
számára annyi idők után egy szubven- 
ciót és ennek fejében majd leirják az 
ngynevezett adósságát. 
Ehelyett azonban mi történt?! 
Pár héttel ezelőtt végrehajtást vezettek 

a klub ellen. Az otthonukban talált ösz- 
szes nyereménytárgyakat, ezüst eerlege- 
ket értékesebb érmeket, lefoglalták és 
ár napja csak, hogy az Üniversitatea- 
NACekézi előtt megjelent Marcuc 
adófőnök egy egész sereg adjutánssal és 
behatolva a NAC pénztárába, a NAC- 
tisztviselőit, illetőleg a pénztárnál szol- 
gálatot teljesitő sportvezetőket a legdur- 
vábban, legerőszakosabban eltávolitva át- 
vették a kassza vezetését. Egész egysze- 
rüen meglepték a pénztárat pár perccei 
a meccs kezdete előtt és ennek kKövetkez- 
tében tizezer lejes mkas-zót csináltak a 
különben 50 ezer leies inkasszó helyett. 
Az adóhivatali tisztviselők közül ugyanis 

senkisem volt tisztában mennyibe kerül egy 

egy. Nyakra-főre, egy összegért árusitották a 
legyeket. 
Ezután az attak után elképzelhető milyen 

kedvben indult meg a mérkőzés, ami ennek da- 
tára 6:1 eredménnyel végződött a NAC ja- 

Vára. 

A meccs ntán az Universitateanak nagy ne- 
hezen kifizettek kilencezer lejt, a többit költ- 
Bégek cimén magukkal vitték, hátrahagyva, 
hogy majd a NAC fizeti ki az Universitatea 
többi követelését. 
Ez a roham volt tehát a legutóbbi eredmé- 

eye annak a csatának, amelyet a nagyváradi / 
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pen a NAC-nak 

yvárosi tanács Givulescu tanácsos vezetésével 
időnként a NAC ellen megrendez. 

Miért teszi ezt a város, nem tudni. Mit akar 
attól a csapattól, amelyik a maga pénzéből 
olyan nehezen küzdve tartja fenn magát, 
szörnyü rezsivel harcolva akor, amikor más vá- 
rosokban, pl. Szatmáron, Kolozsváron és Nagy- 
bányán milliókat költ a város sportcélokra. Ott 
van a szatmári betonalapzatu tribün még a 
Jorga-kormány idejében készült, ott van a ko- 
lezsvári városi pálya, mind-mind a város, az 
állam költségén. És a NAC, amelyik a legjob- 
ban megérdemelné Romániában ugy a városi, 
mint az állami támogatást, éppen vele szem- 
ben jár el ilyen irgalmatlan módon a városi 
tanács. 

ŐI. MEGY A NAC-NAK, - 
IZESSEN. !. 

Azt hangoztatják uton-utfélen, hogy a 
Vac gazdag egyesület, mérkőzéseivel többet keres, mint bármelyik más egye- 

sület. Hatvan és hetvenezres vasárnapi 
bevételei vannak. Nos, ezeknek, akik 
csak a levegőbe dobálnak bele számokat, álljon itt egy kis számitás annak doku- 
mentálására, hogy mik azok a bevételek és kiadások, amelyeknek eredményekép- 

annyira „jól megy". 
Vegyünk egy példát. ÍItt volt pár hét- tel ezelőtt a Bohémia-mérkőzés. 

Bécs, julius 27 
Starhemberg herceg alkancellár hazaérkezett 

Bécsbe. Megérkezése után kihallgatásra jelent- 
kezett Miklas elnöknél és az elnök megbizásá- 
ból átvette a kormány vezetését, amig az uj 
kormányt kinevezik. 
A kormány ezután minisztertanácsot tartott. 

amelyen törvényerejü rendelettel 
a nemzetiszocialista lázadás elfogott részt- 
vevőit katonai biróság elé utalják. 

A katonai biróság itéleteit a rögtönitélő biró- 
ság szabályai szerint hózza. de nemcsak halá- 
los itéletet hozhat. Itéletei ellen azonban nincs 
fellebbezés és azonnal végrehajtandó. 
A steierbányavidék nagyrésze még a felkelők 

Világbotránnyá dagadt 
a varázsvesszőkutatók Po- 
zsonyba tervezett világ- 
kongresszusa 

Pozsony, julius 27. 
Nemrégiben hirt adtak a lapok arról, 

hogy a varázsvesszős kutatók és geol!- 
gusok augusztus közepén Pozsonyban 
kongresszust tartanak. A kongresszus 
szinhelye eredetileg Bécs lett volna. A 
kongresszus előkészitői óriási propagan- 
dával dolgoztak és sikerült is a hatósá- 
gok szimpátiáját megnyerni. Később 
azonban különböző hirek kerültek for- 
galomba. A varászvesszős-kutatók állitó- 
lag Bécs környékén Attila sirja után 
akartak kutatni. Karintiában aranyere- 
ket akartak felfedezni és egyéb hasonló 
akciókat terveztek, amelyek a kongresz- 
szus komolysága iránt kétkedéssel töl- 
tötték el az illetékes tényezőket. Kiderült 
az is, hogy a kongresszus irodahelyisé- 
géért négy hónap óta nem fizették meg 
a bért. A kongresszus rendezőinek lába 
alatt csakhamar meleg lett a talaj, ugy- 
hogy Pozsonyba tették át székhelyüket. 
ltt sikerült is a várostól nég ezer korona 
szubvenciót szerezni. Mielőtt azonban 
folyósitásra került volna a sOr, Bécsből 

A kassza bruttó bevétele 48.000 lej volt. Ebből pályabér fejében (fenntartás- ra, személyzet fizetésre, stb.) lefizettek 
4800, 5 százalékos disztrikt adó 2400 lej, liga és federáció 2000, plakát és jegycsináltatás, kocsik és más apróbb kiadások keveset számitva 1500, a Bohe- 
mia-s játékosoknak kifizettek: 43.000 lejt. 
Összes kiadás tehát ezek szerint 53.200 
lej. Amivel szemben a bevétel 48.000 
lejes, ugynevezett prima kassza volt. 

Ráfizetett tehát készpénzben a NAC 
a Bohémia-meccsre 5200 lejt. 

És ebből a ráfizetésből kell még az- 
után ezer kiadást fedezni, játékosokat 
fizetni. 

Igy megy tehát jól a NAC-nak. A hat. van-hetven ezer lejes bevételek mellett 
legalább ötvenet kap a vendégcsapat. 
És ennek dacára fenntartja magát az 

egyesület, nehezen küzdve, 
bél klubtagok, sportbarátok adományai- 

És dacára ennek, a rengeteg üldözte- tésnek, amikben nemzeti türelmetlenek részéről már annyiszor részesültek, a NAC volt az, amelyik a román futball- sportot a külfölddel megismertette és a tipensia peches külföldi szériái után a ! 

kinevezéséiy Dollin 
Letartóztatták a bécsi rendőrség közbiztonsági osztályának ! Rintelen egyik büntársa is öngyilkosságot követett el 

kezében van, 
de a karhatalom lassanként visszaveri és le- 
fegyverzi. 

MUSSOLINI FENYEGETŐHANGU 
RÉSZVÉTTÁVIRATOT KÜLDÖTT 

az osztrák kormánynak, amelyben mint közeli 
barátját bucsuztatja Dollfusst. Részvéttávira- 
tát azzal fejezi be, hogy 
nemcsak a közeli, hanem a távoli bünösök 
is elveszik méltó büntetésüket. 
Dollfussné is megérkezett Bécsbe. Első utja 

férjének a kancellári hivatalban felravatalo- 
zott holttestéhez vezetett. Dollfussné szivet- 
tépő zokogással borult a ravatalra és hosszu 
ideig imádkozott a holttest mellett. 

megjött az értesités, hogy óvatossággal kell kezelni a „kongresszus" ügyét. 
ozsony városa ezekután megtagadta 

a szubvenció kifizetését és közölte, hogy semmi érdeke nem füződik a kongresszus 
megrendezéséhez. 
Érdekes, hogy a kongresszus előkészi- 

tője, Herzog dr. vezértitkár az egyik po- zsonyi szálló portásától nagyobb összegü 
előleget vett föl a szubvenció reményé- 
ben. A szubvenció kutba esett, Herzog 
dr. pedig időközben eltünt Pozsonyból. 

Elitélték Hagymási munkás- 
vezért, akit az orosz határon 

iogtak el a granicsárok 

Kolozsoár, julius 27. 
Az elmult év februárjában a kolozsvá- 

ri vasuti mühelyek munkássága csatla- 
kozott a bukaresti Grivica-mühelyek 
munkásságának mozgalmához és letette a 
munkát. A karhatalom hosszu tanácsko- 
zás után leszerelte a sztrájkot. A sztrájk 
szervezőit: Popa Emil és Metz János 
munkásokat, több vasuti munkással 
együtt letartóztatták, biróság elé állitot- ták és el is itélték. A sztrájk egyik vezé- re azonban, Hagymási Ferenc megszö- 
kött. 

klubdijak- 

! Az osztrák kormány 

; 

lönböző városaiban bujkált. 

napján sem 
esedékes járulékaikat. Ezuttal ez történt. 

ablakai zárva vannak 

Hagymási, szökése óta, Románia kü- 

vet szerzett Romániának az egész külföld 
előtt. 
Százötvenezer lejes ráfizetést, illetőleg 

ujabb adósságcsinálást jelentett ez a 
külföldi tura a NAC-nak. Az a külföldi 
tura, ahol megverte a Racing Club de 
France-t Párizs csapatát, amikor a bu- 
karesti sajtó vezércikkben méltatta a 
NAC eredményeit, dicsőségeit és érde- 
meit s amikor azt irták a bukaresti la- 
pok, 
franciáknak, nemcsak kaptunk tőlük. 
A bresti admirális pedig igy kiáltott 

fel az egyik mérkőzés után: - Többet 
tettek maguk ezzel a játékkal országak nemzeti propagandájának, mintha 100 diplomata jött volna külföldre. 
És talán a legérdekesebb az egészben, 

hogy a 
sa hallgat. Érthetetlenül nem törődik az üggyel és a város 
szik rá. A NAC azonban nem fogja tür- ni tovább azt, hogy egyes városi taná- csos urak intrikáinak és egyéni ellen- . / 7 / . szenv-harcainak állandó céltáblája le- gyen. 
Most a királyi 

szül panaszával, hogy pontosan beszá- moljon arról: milyen gyötrő, támada attakban részesiti őket a város egy-egy városi tanácsos türelmetlen inditványá- ra. 
A NAC legtöbb játékosa a román nem- zeti válogatott tagja, nyolc játékosa ki- rályi kitüntetésben részesült. 
A NAC most a kabinetirodánál fog re- ferálni ezekről az állandó támadáso ról, Givulescu és Jonascu tanácsos urak mü- ködéséről, érdeklődve arról, hogy vaj- jon a többi városi adósságokat miért nem hajtják be ilyen nagy lelkesedéssel és például miért nem fizetnek bért az Apollo-palota bérlői ? 
eg fogják kérdezni, hogy ha külföl- ön jól jött a nemzeti propagandának a ,a 

hogy egy-két ianácsos intrikájára sür- gősen ki akarják tekerni a nyakát?! 
g.i. 
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módon gondoskodik Dollfuss hátramaradt csa- ládjáról. 
aLETARTÓZTATTAK A BÉCSI REND. ŐRSÉG KÖZBIZTONSÁGI OSZTA- 

LYAÁNAK VEZETŐJÉT 
Steinhausl rendőrfőtanácsost. A kormánynak adatai vannak arra vonatkozólag, hogy Stein. hausl is összeköttetésben állott a felkelőkkel. 

RINTELEN EGYIK BUNTARSA IS ÖNGYILKOSSAGOT KÖVETETT EL A FOCHAÁZBAN 
de a jelentés nem számol be róla, hogy Wag- ner tábornok vagy Böhm tanácsos leüt-e ön- 
gyilkos. 

Pár héttel 
ezelőtt át akart szökni az »rosz határon. 
A határőrök azonban észrevették és le- 
tartóztatták. Ügyét szerdán délelőtt tár- 
gyalta a kolozsvári birósagz. A törvény- 
szék hosszas tanácskozás után 2 évi Lör- 
tönre és 10 ezer lej pénzbüntetésre itélte 
Ilagymásit. Az elitélt fellehbezett. 

... 

Mar ujra baj van 
a nyugdijkifizetésekkel? 

Kolozsvár, julius 27. 
Félév óta először történik meg, hogy a kolozsvári nyugdijasok a hónap 20-ik 

kapják meg a hónap elsején 

pénzügyigazgatóság pénztárának bl - a nyugdijasok hiába várnak, a pénzügyi úisztviselők azt a feleletet kapják, hogy a juliusi nyugdijak folyósitásával kapcsolatban a mai napig semmiféle intézkedés nem történt s igy nem fizethetnek. A nyug- dijasok erdélyi szervezetének elnöke, Pop, Valér táviratot intézett a pénzügy- minisztérium államtitkárságához és sür- gős intézkedést kért. A távirat eredmé- nyét a nyugdijasok nagy izgalommal váriák. 

. 

risana, a NAC pálya-bérlő tár- 

is csak a NAC-ra má- 

or vajjon itihon az-e a felelet, 

elhatározta, hogy méltó 

NAC volt az, amelyik dicsőséget és ne- 

hogy végre mi is adtunk valamit a 

kabinet irodához ké- 



ru- és pénzpiac 
VA A 

A Nemzeti Bank árfolyama: IUTAK 
Svájci frank 32.45-32.95. 
Francia frank 60.585-6.6375. 
Osztrák schilling 23.52. 
Cseh korona 4.16. 
Pengő 29.24. 
Dollár 99.40-109.40. 
Fontsterling 5035-513. 
Olasz lira 8.55-8.80. 
Márka 38-40. 

TEMESVÁR 
Liszt: Nagymalmi árak: 0-ás 7.30, 4-es 

6.50, 5-ös 6, 6-os 5.50, 8-as lábliszt 2.90- 

5, korpa 2.60-2.70. Középmalmi árak: 

ás 7.60, 4-es 6.80, 5-ös 6.40, 6-os 6.- 

6-as lábliszt 2.60-2.70, korpa 2.40, kis- 

malmi árak 20-30 banival olcsóbbak. 

Nyersbőr, vágóhidi árak: Marhabőr kg. 

p2, borjubőr 24-25, juhbőr darabja 50- 

00, báránybőr 50-60 lej. 
Allatárak: exportra: fiatal bika keg. 

=7-9, II. oszt. 5-7, zsirsertés 18-20, hus- 

kertés 16-18, kövér ökör 8-10, Belső 

arak: fejőstehén 10-12, juh 5-6, ökör 
5-8, tehén 5-7. 
pPiaci árak: tej 3 lej, marhahus 16, bor- 

fuhus 24, sertéshus 26, vaj 50-60, tojás 

70-80 bani, paprika 3 darab egy lej, 

tök 2-3-4, burgonya kg. 1-2, zöldbab 

5, hagyma csomója 1-2 lej, tejfel 24- 

p8 literje, kukorica 2 darab 1 lej, vinette 

e-5, kelkáposzta darabja 1-2, fejes ká- 

poszta 1-2-3, körte 6-8-10, szöllő 12 

-14, szilva 2, alma 6-10 lej kilója. 

Árutőzsde multheti forgalma: 288 va- 

gon termény és 198 vagon liszt. 
Szatmár, julius 27 

A szerdai hetivásáron gyenge volt a forga- 

pm. A buza ára 430-440 lej között váltako- 

hangulat bizakodó. Az árak 270-275 lej kö- 

al váltakoztak. Rozs 260-270, zab 230-240, 

rpa 220-280 lej métermázsánként. Csehszlo- 

yákia már nem érdeklődik a napraforgó-mag 

ránt, noha ebből Észak-Romániában 50-60 

ragon áll szállitásra készen. A napraforgó ára 

330-340 lej métermázsánként. 

CSIKÁGÓ 
NYITÁAS 

Buza: julius 97 és hétnyolcad, szeptem- 

ber 99 és egyketted, december 101. 

Kukorica: juliusra nincs jegyzés, szep- 

Hember 65 és kétnyolcad, december 68 és 

áromnegyed. 
Zab: juliusra nincs jegyzés, szeptember 

y egyketted, december 46 és egyket- 

ted. 
Rozs: juliusra nincs jegyzés, szeptem- 

berre nincs jegyzés, december 75. 
ZAÁRLAT 

, Buza lanyha irányzat: julias 96.37- 

6.37, szeptember 97.62-97.75, december 

p0.25-99.37. 
Kukorica lanyha irányzat: julius 62.75, 

zeptember 64.753, december 67.50. 

lember 44.30, december 43.25. 

kRkReozs lanyha irányzat: julius 71.75, 

ezeptember 72.12, december 74. 

NMINNIPEG 
NYITÁS 

juliusra nincs jegyzés, október. 

etted. 
ZARLAT 

Buza lanyha irányzat: julius 83.62, ok- 

tóber 85.12, december 86.23. 

Árpa: julius 46.12, október 4697, de- 

cember 48.12. 
IIVERPOOL 

ZARLAT 

Buza tartott irányzat: julius 5.02 és 

egynegyed, október 5.05. december 53.07 és 

egykelted, március 5.00 és egynegyed. 

kKukorica nyugodt irányzalt: augusztus 

909, szeptember 9.15 egyketted, október 

40.c0 háromnyolcad. 

Allatpiacok 
Külföldön 

PÁRISBAN 
4 birkapiac ö868 dr.bos felhajtásban. Változat- 
lan árak mellett a forgalom gyengült. Árak: 

5--9 huskg-ként. 
BECSBEN 
1774 drb álatot hajtottak fel a marhavásárra. 

Nagyon lanyha irányzat mellett az árak estek. 

Árak: ökör extrém S 1.10-1.18, I-a 1-1.10, 

bika extrém 0.96, I-a 0.88-0.94, tehén extrém 
92. La0.88-0.90. per-élősulykg. 

ott. A tengeripiacon a felhozatal kicsiny volt, 

Zab tartott irányzat: julius 44.25, szep- 

Buza: 
be és egynegyed, december 87 és egy- 

bárány Ftr. 12-15.60, ürü 8-135.40, anyabirka 

modtak, 

a csekkforgalom egyé 

Bukarest, julius 27. 

Augusztus elsején lesz egy éve, hogy 

Romániában is megindult a postai csekk- 

forgalom, amely rövid idő alatt olyan 

lendületet vett, hogy páratlanul áll a 

hasonló közintézmények történetében. 
Ebből az alkalomból felkerestük dr. 

Bolchis Victor vezérigazgatót, az intéz- 

mény megteremtőjét, aki a következőket 
mondotta: 

Egyéves a postai csekkforgalom 

- Igen, most lesz egy éve, hogy a 

csekkszolgálat megkezdte müködését és 

a kezelésünkre bizott összegek, valamint 

az ügyletek száma olyan hallatlanul 
fejlődik, hogy a most közölt adatokat 

néhány nap mulva már meghaladottak- 

nak lehet tekinteni. Maga a csekkforga- 

lom bevezetéséről szóló törvény már egy 

évvel hamarább meg lett szavazva, vi- 

Megemlitettük dr. Bolchis vezérigaz- 

gatónak, hogy az utóbbi időben számos 

Oldalról támadás érte a Postatakarék- 

pénztárat és Csekkintézményt, amiért 

egyre-másra folyósitotta a kölcsönöket 

külön a városoknak beruházási célokra. 

Bolchis vezérigazgató a következő vá- 

laszt adta ezekre a támadásokra: 

- Nem érdekel bennünket, mert 
nem adtunk egyetlen kölcsönt sem. 

Az igaz, hogy a parlament megszavazott 

egy csomó városi kölcsönt, de ezek a tör
- 

vények minket nem köteleznek. És ha 

fogunk is folyósitani ilyen kölcsönöket, 

igazán megnézzük, hog kinek és mire 

adjuk és ugy megkötjük az illető váro- 

sok kezét-lábát, hogy mozogni se tudja- 

nak. 
Végül előadtuk az államnak szállitó 

cégek panaszát, hogy ujabban a Posta- 

takarékpénztár megnehezitette a kölcso- 

nök folyósitását a formaságok növelésé- 

vel. Régebben például a vasutnak szál- 

litó cégektől, amelyek kölcsönért folya- 

csak annak igazolását kérték, 

hogy az árut átadták a CFR gazdasági 

hivatalának és hogy a vonatkozó számlá- 

kat beterjesztették. A kereskedőknek és 

más állami szállitóknak ez a megoldás na- 

gyon jól fogott, mert 9 százalékos ka- 

matra azonnal megkapták a járandósá- 

gaikat, amelyekre legjobb esetben is 

egy-két évig kellett volna különben vár- 

niok, vagy pedig adóbonokat kellene el- 

fogadniok. De ujabban a Csekkpénztár 

ragaszkodik ahhoz, hogy a CFR pénz- 

ügyi igazgatósága is igazolja a járandó- 

ságok létezését. Ez sok formalitással jár 

és legalább 3 hónappal késlelteti a köl- 

csönök folyósitását. 

Kereskedői gondosság, vagy 

zseton-kérdés ? 

Az uj kölcsönpolitikáról Bolchis ve- 

lzérigazgató a következő magyarázatot 

adta: 
Tulajdonképpen csak az történt, 

hogy rendet teremtettünk a kölcsönfo- 

Ilyósítások terén. Nekünk a megfelelő ké- 

reskedői gondossággal kell eljárnunk a 
ránkbizott tőkék kihelyezésénél. A régi 

rendszer alatt, amikor megelégedtünk a 

CÉR gazdasági hivatalának az igazolá- 

sával, gyakran megtörtént, hogy 
utólag milliós differenciák mutatkoz- 
tak a kölcsönkérő cég által jelzett és a 
vasut által ténylegesen hozzánk beli- 
zetett összegek között. 

Valaki például ránk engedményezte az 

általa kimutatott követelést, amelyre mi 

80 százalékot folyósitottunk és akkor a 

CFR pénzügyi osztálya azzal állott elő, 

hogy a számlá hibásak voltak, vagy más 
cimen eszközöltek belőlük különféle le- 

vonásokat. Nem ritkán megesett az is, 

! 
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1934. julius 28. 

Mpénztár 

getés dr. Bolchis Victor 

ves eredményeiről, a nem folyósított városi kölcsönökről 

és az állami szállitók panaszairól 

szont a postatakarékpénztár már 1931 
januárjában kezdte meg müködését. Két 
évvel ezelőtt, amikor a csekkforgalmi 
törvény jött, az egész intézményt reor- 

ganizáltuk és teljes autonómiát kaptunk. 

Most teljesen függetlenek vagyunk a 

Casa de Depuneritől (Központi Letét- 
pénztár). 

A csekk- és kliringforgalom az első öt 

hónap alatt, vagyis 1933 végéig 1790 

millió lej készpénz és 292 millió lej 
számlaközi forgalom volt. 

Közben a csekkszámlatuljadonosok szá- 

ma 2500-ra emelkedett, ami maga után 

vonta a kliringforgalom rohamos emelke- 

dését. És ez az intézet tulajdonképpeni 

célja. Már 1934 első hónapjában a kész 

pénzforgalom 1241 millióra és a kliring- 
forgalom 314 millióra szökik, vagyis ja- 

nuárban majdnem elértük az előző hat 

.
.
.
.
 

Bukarestben uj 

hogy a javunkra cedált követeléseket 

a mi kölcsönünknek nem maradt meg 

a kellő fedezete. Ennek az állapotnak 

meg kellett szünnie és ezért kell a köl- 

csönkérőknek követelésük tényleges ösz- 

szegét igazolniok. Arról, hogy ez késlel- 

teti a pénz folyósitását, mi nem tehe- 
tünk. 

Üzleti körökben nem egészen osztják 

azonban dr. Bolchis vezérigazgató felfo- 

gását ebben a kérdésben. Mindenekelőtt 

is a Csekkpénztár uj hitelpolitikája mi- 

att egyre több állami és vasuti szállitó 

magántőkéseknél kezdi leszámitolni a 

követeléseit, ami nem lehet közömbös 

a Postatakarékra, amelynek a csekk- 

számlák egyenlegeiből és a könyvecs- 

; 

A hütőberendezések eladása a nagy meleg 

fellendült Bukarestben, 1 következtében igen 

ahol majd minden uj ház felszereli magát ilyen 

készülékekkel. Az eddig ismert márkákon ki- 

vül ezuttal elsőizben jelentek meg a piacon a 

Columbia gramofoncég által képviselt „His 

Masters Voice" márkáju hütőberendezések. A 

londoni Marconi cég most tárgyal egy buka- 

resti képviselet felállitásáról az „Electrogaz" 
céggel. 

Uj palacküveggyár létesül Bukarestben. A' 

vállalatot Charles Gould mérnök csinálja és 

egy-két hónapon belül tervezik üzembe he- 

lyezni. 

„Aur" S. A. R. Miniera cégelnevezés alatt 

amely tulajdonképpen az „Aurifera" cég jog- 

utódja. A vállalat alaptőkéje 80 millió lej, ami- 

ből 2 millió a huszmilliós Aurifera-alaptőke 

leszállitása után maradt összeg, 32 milliót jegy- 

zett az a tőkéscsoport, amely az Aurifera régi 

adósságainak rendezését vállalta, 10 millió lejt 

jegyzett egy másik érdekeltség, mig 36 milliót 

nyilvános jegyzésre bocsátanak. Az uj alapi- 

tás a „Mica" aranybányatársaság irányítása 

alatt fog müködni. 

Festékárugyárat alapit Kolozsváron ar. 

Szántó Miklós, az Erdélyi Szénbánya Rt. volt 
főrészvényese és vezérigazgatója. Erre a célra 

kibérelte a volt „Lyonnaise" selyemgyár egy- 

kori épületét. 
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A bukaresti Uzinele Chimice Románe gumi- 
árugyár, amelynek 2.8 millió lej váltótartozása 
volt a Banca Generalánál és 860.000 lej adós- 
sága a Banca de Scontnál, megállapodott a 

egy harmadik kéz részben, 
vagy egész- l 

aranybányatársulat alakult, 

hónap összforgalmát, sőt a kliringben - 

pP 

m folyósitott kölcsönök 

zgazdaság hirei 

lelveszitik érvényüket. 

irányzat alakult ki, 

lül is multuk. Februárban a számlaközi 

forgalom (kliring) a készpénzforgalom- 

nak 34 százalékát tette ki a december- 
végi 16 százalékkal szemben. Junius vé- 

gén - mert a juliusi adatokat még nem 

állithattuk össze, - 

az intézmény fennállásának 11 hónap- 
jának összforgalma megközelitette a 
413 milliárd lejt, 

amiből a kliringszámlákra 2767 millió 
esik, ami majdnem 54 százalékos arány- 
nak felel meg. A csekkforgalom egyen- 

lege ezidőszerint 440 millió lej, amelyet 
teljes egészében a Banca Nationaláná! 

a törvényben 
csak 50 százalék deponálására vagyun 

kötelezve. És inkább feküdni hagyjuk a 
pénzt, semhogy megfelelő biztositékok 
nélkül kihelyezzük. : 

kékre elhelyezett betétekből 
mintegy 

másfélmilliárd lej pénze hever kihe- 

lyezetlenül, 

minimális kamatozás mellett. De azt is 
beszélik kereskedelmi körökben, h a 
kölcsönfolyósitás megszoritásának, illet- 

ve a 
egészen más, az óvatos üzleti politikától 
teljesen távolálló okai volnának. Az ál- 

lammal gyakran dolgozó szállitók köré- 
ben erősen tartja magát az a vélemény, 

hogy az igazgatóság a formalitások sza- 
poritásával az ülések számát és ezzel a 
velejáró jelenléti dijak összegét is sza- 

poritani akarja, ami nem volna lehetsé- 
ges, ha minden kölcsönügyletet egyet- 

len ülésben intéznének el. 
í Bányai Ernő 

két intézetnél hitelezőként érdekelt Banca Na- 

tionalával, hogy a tartozásokat ez átveszi. A 

gyár most kifizetett egymillió lejt, mig a fenn- 

maradó összeget három év alatt fizeti le 1936. 

májusától kezdődően, aminek garantálására a 

jegybank jelzálogbekebelezést kapott a vállalat 

ingatlanaira. 

formalitások megszaporitásának 

* 
Miért javul a német márka? A német márka 

árfolyama az utóbbi időben megszilárdult. A 

javulás oka arra vezethető vissza, hogy Orosz- 

ország julius végén nagyobb összegeket kény- 

telen német exportőröknek fizetni s ezért 
nagyszabásu márkavételeket eszközöl. 

Julius végén tartják a nemzetközi cukorér- 
tekezletet. Ostendéből jelentik: A nemzetközi 

cukorértekezletet az idén eredetileg julius 

18-ára hivták össze, de a tengerentuli terme- 
lők kérésére 30-ára halasztották el. 

x ! 

Javult a nemzetközi tőzsdeindex. Európa tiz 

legnagyobb értékpiacán és a newyorki érték- 

tőzsdén a mnlt héten csekély volt a forgalom: 
A legtöbb piacon ennek ellenére is barátságo1 

ugyhogy a nemzetkőzi 

tőzsdeindex (az 1927. évi árfolyamértékeket 
100.nak véve) 45.2-ről 45.5-re növekedett. 

jULIUs 31-16 VALTJÁK BE A KK 
EZRESEKE . 

A Nemzeti Bank közli, hogy a kékszinü ezef- 
lejesek beváltási határideje 1934. julius 31 
jár le. Ezen időpont után a kékszinü ezrese 

A kék ezreseket a feltüntetett 
Nemzeti Bank bármelyik fiókia kicseréli., 

- 
1 
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F1934. julius 28. 

SEcdlen, 
avagy 

ágyuval is leőet 
perebei löőni 

Bukarest julius 27. 

a bukaresti Skoda-kirendeltséget 
adóeltitkolás vádja és 

botrány elindult. D e maga a Skoda-ügy 
még vigan dagad és folyik rendületlenül 

hogy Ma- .. a ! milyen cél- tön a tárgyra... 
lal, adóügyi házkutatást tartott Skodá- 

, az országban a rendkivüli esemé- nyek és valószinütlen változások egész 

/ a gálhatok, de nem is fontos... A szó i kormányra ke- 
rültek, Lupu kibékült Mihalacheval, Ro- 

csak azt a helyet ismerem, ahol sarjadt... Szovjettel és 
sok más hasonló váratlan, szinte hihetet- 

-len esemény, csak a 

már több mint két éve. Azóta, 
rulis adóellenőr, ki tudja, 

éknál 

sorozata játszódott le: megcsinálták 
konverziót, a liberálisok 

mánia paktumot kötött a 

változatlanul napirenden, éppen alyan 
bonyodalmasnak és titokzatosan, ahogy 
megkezdődött. Ujabb és ujabb nevekel 
obnak be a köztudatba, összegeket em- 
legetnek, tábornokokat, 

aktákat és okmányokat ásnak ki a poros 
irattárakból, keresztrejtvényeket és 1ta- 

mernek elutazni a tengerre, vagy falura, 
mert hátha váratlanul 

ben nyeli el ez a falánk mocsár. 

irhedt vesztegetési 
Mirto vallomása 
is van és pedig három 
Emn. más és más nevekkel. 
miért? Hogy megtudjuk, amit mindenki 
már régen tud: hog 
tek, de nem tudni, / 
nyivel. 
Bukarestben már csak a humor szem- 

listán, 

változat- 

gerikigyóvá dagadt ügy 
nagy fejbólogatással 

lágosság. Az ujságok állandó vidámsar- 
kot közölnek a Skoda-viccekből, a reg- 

házakban, uszodákban, a 
denütt csak 
nmem háborodik fel senki, már nem izgul 
senki, csak nevetnek és mulatnak a dol- 
gon. 
Az alábbiakban összeállitottunk né- 

hány érdekesebb és jellemző bukaresti 
Skoda-anekdotát, amely tökéletesen visz- 
szatükrözi a közvélemény felfogását er- 
ről az ominózus ügyről. Keep smilling. 
Tessék mosolyogni. ; 

z egyik országos napilap vasárnapi 
ám rovatából. Az ujságiró körinter- 

strandon, min- 7 
Skoda-vicceket hallani. Már 

vid 
jut csinál a Skoda-bizottság tagjaival, az 
elnökkel, az egyik főgyanusítottal és 
végül felkeresi Vacarestiben magát Se- 
letzkyt. Íme az interju: 
- Kicsoda ön? - kezdi az ujságiró. 
- Nem emlékszem. 
-Mit tud Skodáról ? 
- Nem jut eszembe. 
- Adott ön spercet ? 
- Elfelejtettem. 
-Ki kapott pénzt ? 

! 

-Az is elfelejtette. 
/ ás: 
Eddig a Skoda-ügynek, az ártatlanul 

halálba kergetett Sica Popescu táborno- 
kon kivül, az a három ügyvéd az áldoza- 
ta, akit az ilfovi ügyvédi kamara kizárt. Ezek voltak az első szankciók ebben az 
igyben, Az egyik épeshangu hetilap sze- 
rint a kizárás hirére a parlamenti vizs- 
gálóbizottság egyik tagja igy kommen- 
tálta a dolgot a parlament büfféjében: 
Lám ? Tévednek azok, akik azt hit- 
ték, hogy el fogunk tussolni mindent. 

parlamenti bizottság naponta tucat- 
jával apja a leveleket és telefonokat, 
amelyekben ismeretlen és ismert nagy- 
ságok kérik a kihallgatásukat. Az egyik 
ujság szellemes rajzot közöl, amelyen a 
jámbor külvárosi kocsmáros szégyenkez- 
ye remeg harcias oldalbordája előtt, aki 
mélatlankodva mossa a fejét neki: . 
.Nem szégyeled magad ? Egyedül 
téged nem idézett be a Skoda-bizottság. 
Az egész utca rajtad mulat. 
,Maga a bizottsági tárgyalás is tele van 
humorral, amiről a napilapok nem szá- 
molnak be, Van egy-két tagja a bizott- 
ságnak, aki állandóan gondoskodik a 
honatyák jó hangulatáról. A legnépsze- 
rübb közülük dr. Millea Aurél kolozs- 
vári ügyvéd, aki Argetoianut képviseli a 

ottságban. Mint jó ügyvéd, állandóan 
legaprólékosabb részletekre is kiter- 

érkezik meg...! 
vagy fényjelt az indulásra, hanem isme- 
retlen helyen vesztegel, a térben és idő- 
ben... Fantasztikus!!1 

l jed a figyelme. Vele esett 

napokban mentették fel végső fokon Hat hete tart mar a négyőrás 
az 

a kirótt többmil- 
liós birság alól, amellyel az egész Skoda- 

ut Gyulafehérváris ! 

Kolozsovár, julius 27. 
Bocsánatot kérek, ha nem térek rög- 

Elsőbbrendü kötelessé- 
gemnek tartom, hogy megmagyarázzam, 
mi az a „duba"?... 

Nyelvészeti felvilágositással nem szol- 
ho- 

málybavesző származásával szemben 

Szomoru talaj és leheletszerü szóvirágok Skoda-ügy maradt helyett csak olyan dudvák burjánzanak 
rajta, mint a „zsaru' vagy a „srenker".. 
A „duba" is a börtön redves levegőjében 

fakadt ki, rideg falak és sötét „lichihof- 
ok árnyában... 

; r politikai pri- 

madonnákat zörko okal án aztádo nyikorgó vasuti kocsit jelenti, amelyben 
á egy-egy nagyobb fogolyküldeményt szál- 

Különben azt a szánalmasan rozoga, 

litanak egyik városból a másikba.. eKét lálós kérdéseket fejtegetnek, a politiku- 1 
soknak elrontották az egész nyarát, nem csatolják a „dubá"-t, amelyben egymás 

hegyén-hátán hemzseg 
beidézi őket a 

vizsgálóbizottság, vagy pedig távollétük- 
Egy egész ország reszket, nehogy arra ébred- 

jen egy szép napon, hogy rajta van a 
1 amelyből 

szerint három példány elsősorban azért „aktuális", mert a cse- 
lekmény hat héttel ezelőtt indult meg... És mindez 

ütköző közé, valahol a vonat végén, oda- 

Be kell jelentenem, hogy ez a riport 

Ha tegnap, vagy ma történt volna 
ég mindez, nem is irnánk róla! Skodáék veszteget- m dez, 

it, hogyan és meny- 1 5 : ; duba" kidöcögött a kolozsvári állomás- 

De másfél hónapja már, hogy a zsufolt 

ról a koromsötét éjszakába.. Cyulafehér- szögéből érdekli az embereket ez a ten- 7 
és mindenki 

azonositja magát Mirtonak azzal a megállapitásával, hogy 
ebben az ügyben sohasem lesz teljes vi- é 

után, még máig sem fékezett le a gyula- 

vár felé... 

Rendes körülmények között négy óra 
hosszat tart, amig az ember innen odaér... 

Ez a „duba' viszont, hathetes késés 

fehérvári perron előtt! geltől-estig zsufolt bodegákban, a kávé- Nem tulozunk, ha azt állitjuk, hogy ez 
a hathetes késés, amely még ki tudja 

mennyíre dagad meg, a CFR krónikájá- 
ban is párját ritkitja! Egészen különös: 

Hol, merre van a „duba", senki se tudjal! 
Nem sejtik a „különfülkén" utazó po- 

litikai foglyok hozzátartozói sem, 
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A KOLOZSVÁRI „DUBA"... 
] „rakomány"... Kasszafurók, betörők, apa- 
gyilkosok és hasonló mákvirágok között 
itt kapnak helyet azok a „lebnkott" intel- 
lektuelek és munkások is, akiket a ható. 
ságok baloldali tevékenység gyanuja mi- 
att „kaptak le"... 
Fegyveres őr áll megkövült vártában 

a „duba" elején.. Egy ember csak, de 
mindenüvé lát és a legeszzélyebb zajra 
lekapja puskáját! Már cs.k .z ijesztés 
végett is! De rend is van ám a „dubá'- 
ban, amelynek „utasai" nyomoruságos, 
száraz kis étel-adagok mellett böjtölk ki, 

bedöcög! 
Amibe néha néhány hét is beletelik! A 

„duba" nem közlekedik menetrend sze- 
rint és gyorsaság tekintetében sem verse- 
nyezhet a „Train Bleu"-vel, vagy a „te- 
pülő-skót"-tal... Az is előfordul, hogy a 
„dubá"-t lecsatolják valamelyik ismeret- 
len állomás közelében és holmi vakvágá- 
nyon éveknek tünő hetekern at vesztegel.. 

már aléltak a sok lótástól-futástól és az 
idegtépő aggodalomtól.. Hiába jártak 
Gyulafehérváron... Azt a választ kapták 
illetékes helyen, hogy „ilyen" vonat nem 
érkezett oda...? 
Hol vesztegelhet? 

hettek a rozoga „duba" kerekei? 
Ki tud rá felelni? 
Milyen hühót, milyen országos ribilli- 

futna be hathetes késéssel 
Vagy az OÖrient-expreesz! 
Ezesetben azonban csak egy tetves „du- 

bá"-ról van szól Első- és másodosztály 
nélkül. „Egy" fülke csupán az egész, ab- 
ban sem kényelmes plüss-üléseken rán- 
gatózó kéjutasok, hanem heringmódra 
bezsufolt politikai foglyok és más „bünö- 
zők' szoronganak... 

Szót sem érdemel. 
* 

A mozgó-börtön ufasai... 
Belátom, hogy az egész história kalan- 

dor-regény izü és meglehetősen valószi- 
mnütlen benyomást kelthet az olvasóban.. 
Egy vonat, amely hathetes késés után sem 

Amely nem kap fütty- 

A valószinüség alátámasztásának érde- 
kében és adataim alapján, abban a hely- 
zetben vagyok, hogy a vasuti késés or- 
szágos rekordját tartó „duba" öt utasá- 
nak a nevét közölhetem. Ot utasét, akik 
többedmagukkal hat béttel ezelőtt indul- 

meg a követ- 
kező jóizü eset: 
Mirtot akarva sarokba szoritani, állan- 

dóan arról kért felvilágositást, hogy a 
volt alminiszter mikor beszélt Löwen- 
steinnal, a Skoda-gyár prágai vezérigaz- 
gatójával. Mirto elmondja, hogy délelőtt 
is, ebéd után is, sőt este is beszélt vele. 
Millea Aurél diadalmasan lecsap a ta- 
nura: 
- És mivel töltötte ön Prágában az 

éjszakákat ? 
Mirto joviálisan, kissé felsóhajtva ad- 

ta meg a választ: 
- Jaj, kedves képviselő ur, ezt 25 év- 

vel hamarabb kellett volna önnek kér- 
deznie tőlem. 
Igy mulat a Skoda-bizottság. Az igaz, 

hogy ez a nyári pótszórakozás kissé sok 
pénzébe kerül az országnakk 
Mint emlitettük, a nagyközönség köré- 
en valósággal mánia lett már, hogy min- 

denki a bizottság elé akar kerülni, hogy 
fontos leleplezéseket akar tenni. Ezeket 
az önkéntes tanukat, akik csak azt 
akarják, hogy a nevük belekerüljön az 
ujságokba, állandóan karrikirozzák a la- 
ok. Ötletes fejlécek és rajzok perszif- 
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tak el Kolozsvárról, de még mindig nem 
érkeztek meg Gyulafehérvárra.. 
Ime: 
1. Szakács Rozália Dermata-gyári nun- 

kásnő, akit baloldali tevékenység miatt 
két hónapra itéltek. A jelek szerint el- 
utazza ezt a két hónapot, mielőtt Gyula- 
fehérvárra érkeznék, hogy büntetését ki- 
töltse... Mert a valószinüleg két hónapig 
tartó „négyórás' utazást csak nem szá- 
mitják a büntetésbe?... 

2. Herschkopits Tibor. Tizennyolc éves, 
vézna gyerek... 

.
.
 

lálják ezt a Skoda-lázat, amely erősen 

3. Rosenfeld Gábor. Kereskedelmi al- 

emlékeztet a Reinitz-per hisztérikus ta- nuskodni-akarásaira. Az egyik rajzon látni a kamara főbejáratát, az uniformi- sos szolgával. Előtte levett kala pal egy Pislosószemi polgár, aki papirlapot lo- ogtat a kezében, mondván: 
- Kérlek, jelents be. Én vagyok a leg- 

jebb keresztrejtvény-megfe jtő az ország- 
an. .. És ha én rájövök egy névre, ak- 
or az az igazi, ma is és holnap is. 
Egy másik rajzon az önkéntes tanu ott 

áll már a bizottság előtt, amelynek elnö- ke felszólitja a szokásos formulával: 
Mondjon el mindent, amit tud. 

ire a derék atyafi elkezdi: 
- Tudom például, hogy Vitéz Mihály 

vajda megverte a törököket Cálugáre- 
ninél... 
Érdekes és valóban megtörtént cset a 

következő: 

amig a „különfülke" rendeltetési helyére 

Micsoda sinek kusza kátyujába reked- 

ót idézhetne elő, ha például a „Rapid" 
valahova... 

A bizottság levelet kap egy Vasilescu nevü magasrangu katonatiszítől, hogy 
beszélni akar, mert szenzációs mondani- valói vannak. Beidézik. A tiszt megjele- 
nik a bizottság előtt, amely felszólitja, 
hogy tegye le az esküt. 
- Á, kérem, Tisztázzuk csak a kér- 

dést. Önök letették az esküt ? Nem. Miért 
kivánják hát tőlem, hogy esküt tegyek 

te meg. 

És kalauz sincs a láthatáron, akitől meg- 
kérdezhetnék, hogy mikor indul el ujra? 

Kis képzelettel a „dubát" a „kisértetek 
vonatá"-nak lehetne nevezni, amely idő- 
ről-időre kámforrá vánik valahol... Az 
éjszaka sötétjében egyszerre csak eltünik 
a pályán és egy csomó találgatást hagy 
maga után. 

Szükséges még tudni, hogy a „duba" 
csak akkor fut be valahova, ha tal jes a 
rakomány.. Amennyiben például Buka- 
restből, vagy máshonnan holmi bünöző. 
ket akarnak Gyulafahorvárra küldeni, a 
Kolozsvár-Gyulafehérvőr közöit közle- 
kedő, fogolyszállitó-fülke köteles ezeket 
az utasokat is valahol bevárni. Ameddig 
megérkeznek oda.. Ha hetek mulnak el, 
az sc baj! Az igazságszolgáltatás malmá- 
rak ilyenkor már lassan forognak a kö- 
vei!... 

ITát ez az, amit közönségesen „dubá"- 
nak neveznek! 

Az ország legpontatlanabb voncata 
kalmazott Azonkivül tüdőbajos. 
4. Erdős György. Foglalkozása: lásd 
előbbiét. Különben E-dős ár. kolozsvári 
ügyvédnek a fia. Szintén fiatal.. 

5. Kis Albert, 16 éves szászfenesi ko- 
vácslegény.. 
Kivülük még hárman voltak a „dubá" 

ban olyanok, akiket hasonló bünök miatt 
inditottak utnak Gyulafehérvár felé.. No, 
raeg egy halom börtöntöltelék! 
Sem azokról, sem róluk, a kolozsvári 

nyolcról, nincsen semmi hir' Tartózkodá- 
si helyük, fülkéjükkel egyiitt, ismeretlen! 
Hat hete már! 

* 
Nekem aztán ne jöjjenek olyan bődü- 

letes blöffökkel, hogy a „technikai vivmá- 
nyok századát" éljük.. 
Hiába beszélnek a legelmásebb golyó- 

szórókról, a legpompásabb bombavetők- 
ről és a legtökéletesebben müködő gép- 
fegyverekről! Nem emelem meg a kala- 
pomat a XX. század előttll!! 
Kézből megkontrázok minden ugyne- 

vezett „vivmányt'! 
Ez is technika? Még mit nem? F ityin- 

get nem ér az egész! Amikor még ott tar- 
tunk, hogy egy „ilyen" vonat hat hét 
alatt nem tud eldöcögni Kolozsvártól 
Gyulafehérvárig!!! 

Kaszálás közben érte utol a halál. 
Csikszeredáról jelentik: Szabó Elek 44 éves csikdánfalvai gazda havasi kaszáló- 
ján dolgozott. Munkaközben összeesett s mire a szomszédban dolgozó társai se- gitségére siettek, meg is halt. A szokat- 
anul gyors halálesettel kapcsolatos or- vosi vizsgálat megállapitotta, hogy az élete delén levő gazdát gyenge szive öl- 

N or. ; a. 

az igazmondásra ? 
Az elnök idegesen: 

Ez nem tartozik önre. 
kérdésre. 
- Jó. Beszélek... Habár önök egy korrupt választói testületnek a képvise- 

ői... 
Az elnök azonban torkára forrasztja a hömpölygéssel fenyegető szóáradatot. 
- Tessék a Skoda-ügyről beszélni., ké- rem. 
- Jó, jó... A dolog ugy kezdődött, 

hogy ezelőtt... hány évvel is ... igen, igen. . . 1916 őszén, pontosan szep- tember 23-án. .. emlékszem, éppen szer- dai nap volt, késő este, amikor többed- magammal Dinu Bratianunál voltam. . . Nem folytathatta. Armand Cálinescu azt javasolta, hogy a tanu inkább kezd- je el az idősebb Brktiani lonnál, hogy meglegyen a kontinuitás. Végül is Pop Valér elnök barátságtalanul eltanácsolta az önkéntes tanut. 
Sok más mozzanata van még a Skoda- bizottsági tárgyalásoknak, amely azt mu- tatja, hogy valami haszna mégis volt en- 

Feleljen a 

nek az egész botrányhistóriának, ha a bünösöket nem is fogja kideriteni talán soha. 
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n Király jelenlétében, az erszágos atlétikai bajnoksá- 
gokkal avatják fel vasárnan a brassói sladioni 

Brassó, julius 27. 

A szombast és vasárnapi országos bajnoksá- 

gok iránt hatalmas érdeklődés mutatkozik. 

Most már bizonyos, hogy 

az ország legjobb atlétái indulnak és több 

országos rekord megdől. 

Az atlétikai bajnokság csak méltó kerete 

lesz a stadion felavatásának, amely vasárnap 

délelőtt lesz 
a király jelenlétében. 

Károly király és Miklós herceg személyesen 

vesznek részt a „II. Károly király" stadion 

felavatóján és az ezzel kapcsolatban rendezett 

rozatos támadások érték ezért mondott le. 

Utódja a legnagyobb valószinüség szerint Ho- 

lics Ödön lesz. ; 

- hanem a NAC, - nyilatkozza a TAC. Ko- 

rony ma is a mi játékosunk. A NAC szöktette 

meg autón Temesvárról. A vasárnapi selejtezőn 

szükségünk van rá. A Korony-ügy - ujabb 

fejezeteket igér. 

421.000 néző nézte végig eddig a Középeuró- 

pai Kupa mérkőzéseket. Csehszlovákiában 

124.000, Ausztriában 123.000, Magyarországon 

103.000, Olaszországban 67.000 és a cvájci Ad- 

mira-Napolin 10.000 néző nézte végig eddig 

a küzdelmeket. A legtöbb néző a hat Hungá- 

NEM MI RABOLTUK EL KORONYT,, 

1934. julius 28. 

Olcsón eladó 
100 hlt. BOR 1932-es. 

100 . BOR 1933 as. 
(hordónként is). 

Minth Thomas nál, Cálnic, jud Alba 

Másnap folytatták. Az amerikai leadott egy 

szettet 4:6 arányban, de az utolsót ismét meg- 

nyerte. Végeredményben: 

Wood USA Crawford Ausztrália 6:3, 9:7, 

4:6, 6:2 

sportkiállitáson. 

ZAT" AMERIKAI ATLÉTA 

ls Európába és a stockholmi versenyen East- 

man nyomban szenzációs futással mutatko
zott 

be. 800 méteren 1 p. 50 mp.-et futott. 

A magyar Szabó 800 méteren az 1 p. 50 
mp-t 

futó Eastman mögött negyedik lett, könnyen 

futott 1 p. 54.5 mp.-es idejével a 800 méteren. 

EASTMAN VILAÁGREKORDOT FUTOTT 

STOCKHOLMBAN 

500 méteren 1 p. 03 mp.-el (régi: Tavernari 

olasz 1 p.07 mp.) 2. Waufeld svéd 1 p. 03.2 

svéd rekord! A másik szenzációs eredmény: 

1000: Bonthron USA 2 p. 24.8 mp. (csak 0.8 

mp.-el rosszabb a világrekordnál). 2. Ny svéd 

2 p. 26.2 mp. 
110 gát: 1i. Beard USA 14.5 mp. 

Labdarugás 
AUGUSZTUS 26-AN KEZDŐDNEK AZ UJ 

NEMZETI BAJNOKSÁG : 

és a Román Kupa küzdelmei. A Román Kupa 

nevezési határideje augusztus 16. 

Középeurópai Kupa 
............. 

e 

Admira - Juventus 
3:1 (1: 1). 

. Bécs, julius 27. 

Az Admira Bécsben biztosan győzött 

és ezzel jelentékeny előnyt szerzett a 

második mérkőzésre. 
A két bajnok találkozójára a bécsi sulyos 

események ellenére is 25.000 ember volt ki- 

váncsi. Az Admira szenzációsan játszott. Az 

Admira győzelme amilyen váratlan, éppen 

olyan biztos fölényü volt. 

Az első gólt Sieg! lőtte. Szünet után Hum- 

menberger lövi a másodikat, Hannemann szerf- 

zi a harmadikat. 3:0-ra vezet az Admira! A 

Juventus szépitő gólját befejezés előtt négy 

perccel Borel II. szerezte. 

A magyar Klug nagyon jó biró volt. 

Győzölt Grázhan a Ferencváros 
Fereváros GAE Sturm kombinált 

4:0 (3:0)) 

MEGÉRKEZETT A MÁSODIK „SORO- HAKOAH FOLYTATTA ROMÁNIAI 

GYŐZELMI SOROZATÁT 

Hakoan-HTV 3:0 (1:0). 
Nagyszeben, julius 27. 

Rekordközönség. A bécsi együttes szép isko- 

lajátékot mutatott. Gidáli, az Ivria centerhalíf- 

ja, próbajátékot játszott és annyira tetszett a 

bécsi vezetőségnek, hogy romániai turájukon 

magukkal viszik. A Hakoah szombaton Besz- 

tercén, vasárnap Nagybányán és hétfőn Szat- 

máron játszik. 

LEMONDOTT NÁDAS 
A budapesti reggeli lapok szerint Nádas 

Ödön, a magyar válogatott csapat kapitánya, 

lemondott. Eddigi szolgálatait elismerve, a le- 

mondást tudomásul vették. Utóbbi időben so- 

Az uj italmérési 
engedélyek kiadása 

Csikszereda, julius 27. 

Most egy éve pénzügyminiszteri utasi- 

tás alapján az illetékes pénzügyigazga- 

tóságok becserélés cim alatt összeszedték 

az italmérési engedélyeket. Azóta napon- 

ta sürgették az érdekeltek engedélyeik 

becserélését, de eredménytelenül. A na- 

pokban aztán rendelkezés érkezett a 

pénzügyigazgatóságokhoz, hogy a kocs- 

ma, jobban mondva korlátlan italmérési 

engedélyeket becserélhetik, mig a többie- 

ket tartisák viessza, mert egységesitésük 

módozatait most dolgozza ki a miniszté- 

rium megfelelő szakosztálya. 

A rendelettel kapcsolatosan a csikeze- 

redai pénzügyigazgatóság italmérési osz- 

tálya arra a megállapitásra jutott, hogy 

az engedélytulajdonosok szesztörvényben 

előirt iratai hiányoznak. Idők folyamán 

elkallódtak. 
Az osztályvezető ugy gondolta megol- 

dani a dolgot, hogy az engedélyek becse- 

rélése során fogja pótolni a szerinte fel- 

ria-Spárta meccsen jelent meg mégpedig 89 

ezer. 

Az olasz sajtó a Ferencváros ,hallatlanul 

rossz taktikáját" birálja. Ebben látják a vere- 

ség okát, bár elismerik, hogy egyénileg kitünő 

futballisták a csapat tagjai. 

Tenisz 
NAGY MEGLEPETÉS A DAVIS CUPBAN: 

Az USA 0:2-RŐL MEGNYERTE A 

ZÓONAKÖZI DÖNTÖŐT 

Wimbledon, julius 27. 

Ausztrália már 2:0-ra vezetett az USA el- 

len és senki sem kételkedett már győzelmé- 

ben, mikor a párost megnyerték az amerikaiak. 

A Wood-Crawford meccs 6:8, 9:7 és „fiftin- 

Amerika kiegyenlitett! : 

Shields rendkivül okos taktikával, nagy iz- 

galmak között verte meg Mr Grathot: 

Shields USA-Mc Grath 6:4, 6:2, 6:2. 

A Davis Cup döntőjében tehát a védő Ang- 
lia és az USA találkoznak. 

SSegall megverte Rétit 4:6, 5:7, 11:9, 38:0 w 
arányban a Davis Cup válogató meccsen Bu- 

karestben. 

Uszás 
Hitelesitették Fick 100 méteres világrekord- 

ját - az 56.8 mp.-et, amivel Weissmüller 57.4 

mp.-es világrekordját javitotta meg. Érdekes 

hogy Fick milyen változó formát uszik. A vi- 
lágrekord, ugylátszik, csak kiszaladt. Mosb 
legutóbb 1 p. 01.8 mp.-el lett második egy ver- 

löfre vezetett mikor zápor mosta el a mecset. 

Ezért felhivta az italmérők figyelmét, 

hogy szerezzenek be állampolgársági, er- 

kölcsi, cégjegyzési és orvosi bizonyitvá- 

nyokat, mert csak ezek ellenében adhatja 

ki uj engedélyeiket. 

A rendelkezés érthető elkeseredést 

idézett elő az érdekelt és sulyos közter- 

hek alatt roskadozó kocsmárosok köré- 

ben. Hangsulyozták, hogy a kérdéses bi- 

zonyitványok legkevesebb 600-700 le- 

jükbe kerülnek, amit a mostani 

viszonyok között sehogy sem tudnak elő- 

teremteni. 

Fáradságos utánjárással sikerült 

meggyőzniök a pénzügy illetékes szerve- 

hol sem a helyiség, sem a eszemély nem 

változik, nincs szükség ezekre az irások- 

ra. A jogos kéréseket méltányolták. El- 

állotak a nagy költséget jelentő bizonyit- 

ványok beszerzésétől. 

Ezzel kapcsolatosan azonban a pénz- 

ügyigazgatóság nyomatékosan felhivja az 

uj italmérők figyelmét arra, hogy a szesz- 
törvényben előirt községi árlejtések után 
három napon belül a törvényben előirt 
okmányaikat megfelelő kérvény kiséreté- 

tétlenül szükséges iratcsomókat. 

a 

Egyu 
azon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 
í 
4 

as Vétel-elad 
Özemképes favágógép (Deutz) 

szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés
 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

250/o engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Eladó 4 Hp. 5 légkörös loko- 

zezm 1dó. Junesch Brassó Lt mobil üzemképes állapotban, 

Keresünk egy cca 15 kilo- her-u. 29. zets most hitelesitve, Bartos gyap- 

vattos 220 Voltos dinamot, juteidolgozó, Kézdivásárhely. 

komplett jó karban, Fodor Brassótól Váradia 
13558 

San-Georgiu de Ödön cimre, 
13562 Padure. jud. Odorheiu. Orsovától Szigetig 

ben tegyék le a pénzügyigazgatóságnál, 

GAZDASAGI TANACSADÓI 

második lényegesen átdolgozott kiadás 

Dr. Bernátsky Jenőtől 
25001dalas, számtalan ábrával ellátott könuv 

ára 120.- Lei. 

Kapható a Brassói lamok Könyvosztályában 

Brassó, Kapu-utca 56-58. az udvarban. 

nehéz 

is 

it, hogy a régi italmérési engedélyekre, a 

senyen. 

! mert ellenkező esetben sulyos birságok- 

nak teszik ki magukat. 

A szesztörvény intézkedései szerint az 

egyes községeket lélekszámarányuknak 

megfelelő italmérési jog illeti meg. A jo- 
got elárverezhetik. Viszont a tényleges 

gyakorláshoz feltétlenül szükséges ntal- 

mérési engedély kiállitását a pénzügymi- 
niszter a maga részére tartotta fenn. Így 

mindaddig, amig az ehhez szükséges ok- 
mányok nincsenek az illetékes pénzügy- 
igazgatóság birtokában, nem szabad 

árulni. 

Terminus-kávéház, Timisonra. Szives- 
kedjék érintkezésbe lépni I. A. Stoica 
mérnök urral (Brassó, Hosszu-utca 14.) 
- A bukaresti szabadalmi hivatal cime: 
Str. Petre Poni 2. 

R. Juliánna, Árkos. Kérdéseire levél- 

ben válaszolunk. Néhány napi türelmet 
kérünk. 

Internationala. 1. Nem tudunk semmit 
a kérdéses társaságról, mert nem irta 
meg a legfontosabbat: hol van ez a cég? 
Azt sem irta meg - legalább is rekla- 
mációjában nem-hogy milyen sorsjegyek- 
re kiváncsi. Tudnia kell, hogy ezek a 
sorsjegyügynökségek csak addig törőd- 
tek és törődnek feleikkel, amig pénzt lát- 
nak és ha azok a sorsjegyeket kifizet- 
ték, rendszerint kámforrá válnak. Mi rs 
félünk attól, hogy önt is éppugy becsap- 
ták, mint rengeteg embert Erdélyszerte. 
2. Küldje be a cikket. Ha jó - esetleg 
közölhető lesz. 

IMiüszaki könyvekhen, 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 

tályában. Kérie ditalan árjegyzékeinket. 

nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 

Fürészgyári berendezéseket, Zsombolyától Gyergyőig Vegyes 
Képviseleteket keresek 

y 

iparvasuti sineket, gőzmoz- 

donyt, félstabil gőzgépeket ke- 

res. „Mercur" cég, Hateg. 18555 

. " . " 

A . í milyen szakmában, nagy isme- 

] a 

Biri memni szakácskönyve a leg- 
jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100- lej. 
Postán utánvéttel szállitja a 

Brassói lanok Könyvosztálya. 
a 

ronros, axruális könYvVUDoNsSÁG! 

Szerzője: Dr. Gariner Dál idegorvos 

MOST JELENT MEG! 

j retséggel rendelkezem, Temes- 

veszüak nétolys Aján. rassól lapokban vár és Bánság részére leveleket 
ergapadot ameri rrel. Aján a ' : . e. 

jatot Zabóta Részvénytársaa- apróhirdetésként közii. I?. Guttmann, Timisoara, Str. 

13551 emxm Bonnaz 14. Bizományos. 13605 
ság, Zágon. 

. 

.. .i e i é 

Mélységes fájidalommal tudatjuk, hogy a
 mindnyájuak által nagyon szeretett jó gyer- 

mek, legiobb édesanya, nagymama, a
nyós és rokon 

üzv. Bedadalg Feremcmé 
Bede Vilma 

életének 74-ik, özvegységének 20-ik évében f. hó 25-én hosszas szenvedés után nemes lel- 

két Teremtőjének visszaadta. 
Szeretett halottunk porsátorát f. hó 27-én d. u. 5 órakor fogjuk a gyászháztól, Ro- 

mántemplom-utca 20 szám alól ret. egyház szertartása szerint a református temetőbe őrök 

nyugalomra kisérni. 
Drága em 

Brassó, 1934. juljus 26. 
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Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

lékét kegyelettel őrizzük! 

A gyászoló család. 

.
 

detü sziv, gyomor és bélbajok analizise. 

klimaxban levő nő analizise. - 

K 

IIKI BEIEGSÉGEK KELETKEZÉSE ÉS 
GlóGYIIÁSA 

A 176 oldalas vaskos munka tartalomjegyzékéből
: Bevezetés a modern lélektanba. - Az 

álomról. - A szorongó és félelmi állapotok keletkezése
 és gyógyitása. - Az iszony. - 

Büntudat. - A lelki gyógyitás irányelve. - A hirtele
n haláltól való félelem. - 

lanság. - Narkotikumok élvezete. - Szervi tünete
k, szervi elváltozás nélkül. - Lelki ere- 

- Főfájás és migrén. - A kényszerállapotok 

keletkezése és gyógyitása. - A kényszerbeteg kriminalitása. - A szexuális élet fizioló- 

giája - A gyermek szexualitása. - Szexualitás és a társadalom. - A férfi társadalom 

erkölcsi paradigmái - Funkciózavarok férfiaknál. - 

analizise. - Funkciózavarok nőknél. - A hatalmi vágy szerepe a nő lelkiéletében. - A 

A depressziós állapotok és az öngyilkosság lélektana. - 

A melanchólia és gyászállapotok lélektana. - A halálösztön. - A bünhődési vágy. - A 

bevallási kényszer. - A bünöző tipusok analizise. - Stb. st
b. 

pható. Brassól Lanok Könyvosztályában, Brass 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyok
iadó R-T. Brasoo. 

ádmat- 

Álomértelmezés. - Homoszexuális 
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